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Ata n.º 1/2021 

do 

Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa 

 

No dia 20 de janeiro de 2021, com início pelas 15:05, teve lugar reunião plenária 

do Conselho Científico da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa, presidida 

pelo Professor Dário Moura Vicente e secretariada pelo Professor Nuno Andrade 

Pissarra, com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

 

1. Aprovação da ata da reunião plenária anterior; 

2. Funcionamento da Faculdade durante o novo período de confinamento; 

3. Distribuição do serviço docente para o II semestre; 

4. Pós-doutoramentos; 

5. Doutoramentos; 

6. Mestrados em geral; 

7. Mestrado em Direito e Gestão; 

8. LLM; 

9. Ensino pós-graduado à distância; 

10. Acreditação de cursos pós-graduados para os anos de 2022/23 e seguintes; 

11. Grupos Científicos;  

12. Pessoal docente; 

13. Cooperação; 

14. Erasmus e Relações Internacionais; 

15. Outros assuntos. 

 

Participaram na reunião os Professores António Menezes Cordeiro, Eduardo Paz 

Ferreira, Maria Fernanda Palma, Luís de Menezes Leitão, José Duarte Nogueira, Maria 

do Rosário Palma Ramalho, Vasco Pereira da Silva, Maria João Estorninho, Carlos 

Blanco de Morais, Ana Paula Dourado, Jorge Duarte Pinheiro, Margarida Salema, 

David Duarte, Fernando Loureiro Bastos, Pedro Caridade de Freitas, Elsa Dias Oliveira, 

Míriam Afonso Brigas, Helena Morão, Inês Ferreira Leite e Vitalino Canas. O Professor 

Miguel Teixeira de Sousa foi substituído pelo Professor Rui Pinto e o Professor 

Januário da Costa Gomes pelo Professor Paulo de Sousa Mendes.  

Participaram, igualmente, na reunião a Diretora da Faculdade, Professora Paula 

Vaz Freire, e, por convite do Presidente do Conselho Científico, o Presidente do 

Conselho de Escola, Professor Pedro Romano Martinez, e a Presidente do Conselho 

Pedagógico, Professora Sílvia Alves (que substituiu o Professor José Duarte Nogueira 

numa parte da sessão).  

Esteve presente o representante dos assistentes, Dr. Vítor Palmela Fidalgo. 

A reunião foi realizada através da plataforma Zoom. 
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1. Homenagem ao Professor José Duarte Nogueira  

 

 O Conselho Científico prestou, coletivamente, homenagem o Professor José 

Duarte Nogueira, por ocasião da sua aposentação.     

 O Presidente do Conselho Científico homenageou o investigador e o docente 

devoto de seus alunos, dos colegas e da Faculdade que tem sido o Professor José Duarte 

Nogueira ao longo dos 45 anos da sua carreira académica, manifestando-lhe a imensa 

gratidão e o profundo reconhecimento que toda a Escola lhe deve.  

A Professora Sílvia Alves, dando conta de ter sido aluna e orientanda do 

Professor José Duarte Nogueira, lembrou o Homem justo e equilibrado em todas as suas 

decisões, o Professor capaz de transformar a excecionalidade em normalidade e o 

complexo em simples, o Decano consensual, sábio e respeitado.   

O Professor Eduardo Paz Ferreira declarou sentir grande tristeza pela 

aposentação do Professor José Duarte Nogueira e salientou os seus muitos méritos 

científicos e qualidades pessoais, o Homem sereno, equilibrado, justo e ponderado. 

O Professor Carlos Blanco de Morais vincou a enorme perda que a aposentação 

do Professor José Duarte Nogueira representa para a Faculdade e destacou o seu 

pragmatismo na resolução de problemas, o seu viés pacificador, temperado e rigoroso, o 

brilhantismo e a paz do seu decanato, o magnífico presidente do Conselho Científico 

que foi. 

O Professor António Menezes Cordeiro deu testemunho do excelente 

investigador e professor que foi e é o Professor José Duarte Nogueira, do leal 

companheiro e amigo de muitos anos, da vida científica dedicada às origens do Direito 

lusófono, do Decano brilhante, consensual, sábio e prudente, do dirigente equilibrado e 

paciente.  

 A Professora Margarida Salema associou-se às palavras de homenagem 

proferidas, expressou o desgosto com que vê o Professor José Duarte Nogueira 

aposentar-se e fez votos de que possa continuar a exercer muitas tarefas junto da 

Faculdade e dos seus alunos. 

A Professora Maria Fernanda Palma deu testemunho do mérito científico do 

Professor José Duarte Nogueira e da ajuda que lhe prestou quando dela careceu nos seus 

trabalhos académicos; enalteceu, do mesmo passo, a sua capacidade de ouvir e a sua 

moderação.  

A Professora Maria do Rosário Palma Ramalho salientou a enorme estatura 

institucional e valia científica do Professor José Duarte Nogueira, a serenidade e 

eficácia com que conduziu o Grupo de Ciências Histórico-Jurídicas e a vida da 

Faculdade e, bem assim, a máxima qualidade que unanimemente se lhe tem de 

reconhecer: a de Homem bom.  

A Professora Elsa Dias Oliveira associou-se à homenagem prestada, dando nota 

de que pôde comprovar, enquanto secretária do Conselho Científico presidido pelo 

Professor José Duarte Nogueira, quão justas e certeiras são todas as palavras proferidas.   

A Professora Míriam Afonso Brigas, declarando-se honrada por ter sido aluna e 

orientanda do Professor José Duarte Nogueira, bem como secretária do Conselho 
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Científico a que ele presidiu, deu conta da tristeza com que assiste à sua aposentação; e 

deu testemunho do diplomata educado e capaz de escutar, do Homem bom que é o 

Professor José Duarte Nogueira.  

O Professor António Menezes Cordeiro propôs que fossem organizados estudos 

de homenagem ao Professor José Duarte Nogueira. 

O Professor José Duarte Nogueira proferiu as seguintes palavras: 

 

“Agradeço ao Senhor Presidente do Conselho Científico, aos Decanos e 

Presidentes dos Grupos e aos demais colegas intervenientes as gentis palavras 

que me dirigiram. Palavras certamente moldadas pela amizade, mas que me 

sensibilizaram.  

Estou na Faculdade desde 1971 como aluno e desde 1976 como docente 

– neste caso há quarenta e cinco anos – desde que entrei como monitor na 

disciplina de Teoria Geral do Direito Civil, ainda nos tempos do PREC. Vivi 

nela, como aluno e como docente, muitos episódios, alguns apenas conhecidos 

de poucos dos aqui presentes, nem sempre bons. Mas, nunca me arrependi. Foi, 

de facto, como professor que me realizei profissional e pessoalmente. Foi junto 

dos alunos que me senti útil à sociedade, mais que em qualquer outra atividade 

que tenha exercido. Conheci com alguma proximidade professores notáveis e 

colegas igualmente notáveis, que depois foram docentes, alguns ainda o sendo. 

Deixo em plena atividade um Grupo Científico criado pelos professores e 

mestres, Rui e Martim de Albuquerque, cheio de valores e de promessas. Tenho 

pena de não ter realizado tudo o que me propunha no plano científico, mas não 

me envergonho do que fiz.  

Agora o momento é de mudança para outra fase da vida. Nem melhor 

nem pior em si mesmo. Apenas diferente. Uma fase que a todos chegará e que 

decidi antecipar por breves anos por motivos pessoais. Levo, naturalmente, uma 

memória indelével deste tempo. Deixo, na Faculdade, amigos, colaboradores e 

colegas, sabendo que recebi de uma e outros mais do que lhes dei. Por isso o 

meu Grupo, a Escola e todos eles continuarão a contar comigo sempre que o 

quiserem, dentro do que a lei autoriza e as minhas forças permitirem.  

Faço votos que a Faculdade continue a afirmar-se pela excelência que 

desde 1913 a caracteriza e que os colegas superem todas as provações com que o 

presente nos brindou e eventualmente o futuro nos reserva, sendo certo que a 

Escola existirá para além delas. 

Despeço-me de todos com cumprimentos muito cordiais”.  

 

 

2. Ponto 1 da Ordem de Trabalhos (ata da reunião anterior) 

 

 O Presidente do Conselho Científico lembrou terem sido pedidas alterações ao 

projeto de ata da reunião do Conselho Científico de 16 de dezembro de 2020 (Ata n.º 
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10/2020) pelos Professores António Menezes Cordeiro, Jorge Duarte Pinheiro e Inês 

Ferreira Leite.  

 Após debate, a Ata n.º 10/2020 foi posta a votação e aprovada nos exatos termos 

do projeto que fora distribuído pelos membros do Conselho Científico. Os Professores 

António Menezes Cordeiro e Jorge Duarte Pinheiro votaram contra a aprovação, este 

último pelos motivos que constam da declaração junta como Anexo 1. Os Professores 

Rui Pinto, Luís de Menezes Leitão, José Duarte Nogueira e Loureiro Bastos abstiveram-

se, por não terem estado presentes na última reunião, ou no momento da reunião a que 

dizem respeito as alterações pedidas.  

 Em resposta à declaração do Professor Jorge Duarte Pinheiro, foi posteriormente 

emitida, pelo Professor Miguel Teixeira de Sousa, a declaração que consta do Anexo 2.  

 

 

3. Ponto 2 da Ordem de Trabalhos (funcionamento da Faculdade durante 

o novo período de confinamento) 

 

3.1. O Professor António Menezes Cordeiro felicitou o Professor Jorge Duarte 

Pinheiro pela sua eleição como membro do Conselho Nacional do Sindicato Nacional 

do Ensino Superior (SNESup) e fez votos de que essa qualidade, que confere direitos e 

impõe deveres, se traduzisse em vantagens para a Faculdade e todos os seus docentes.   

 

3.2. A Diretora deu nota: 

 

a) de que têm sido realizadas, com cumprimento das regras sanitárias, as 

avaliações escritas presenciais do 1.º semestre; 

b) da publicação do Despacho n.º 5/2021, de 19 de janeiro, determinando a 

realização à distância das provas orais do 1.º semestre (através da 

plataforma Zoom); 

c) de que a Divisão Académica já fez chegar aos docentes uma proposta de 

horários para o 2.º semestre letivo, respeitando-se o modelo dos do 1.º 

semestre; 

d) de que amanhã, em reunião com o Reitor, analisar-se-ão as circunstâncias 

pandémicas muito preocupantes em que o País se encontra e os seus 

reflexos na vida da Universidade e das Faculdades;  

e) de que as aulas do 2.º semestre se irão iniciar à distância, nos termos em que 

findaram as do 1.º semestre. 

 

3.3. O Presidente do Conselho Científico solicitou à Diretora que fosse 

acautelada, na reunião com o Reitor, a realização de provas de mestrado e doutoramento 

à distância em caso de encerramento da Faculdade. 

 

3.4. Seguiram-se intervenções dos Professores Luís de Menezes Leitão, Carlos 

Blanco de Morais, Maria Fernanda Palma e David Duarte, designadamente 
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questionando a Diretora sobre o possível encerramento da Faculdade, os termos 

(presenciais ou à distância) em que as aulas serão ministradas e as avaliações levadas a 

efeito e, bem assim, a manutenção da possibilidade de realização de exames de 

coincidência.  

 

 

4. Ponto 3 da Ordem de Trabalhos (distribuição do serviço docente para o 

II semestre) 

 

4.1. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-

Económicas para o 2.º semestre foi aprovada por unanimidade (Anexo 3). 

 

4.2. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Jurídico-Políticas 

para o 2.º semestre foi, após consideração de alguns acertos sugeridos pelo Professor 

Carlos Blanco de Morais, aprovada por unanimidade nos termos em que consta do 

Anexo 4.  

 

4.3. A distribuição de serviço docente do Grupo de Ciências Jurídicas para o 2.º 

semestre foi aprovada com o seguinte ajustamento: por virtude da suspensão do 

respetivo contrato de trabalho em funções públicas, a Professora Inês Ferreira Leite não 

lecionará as disciplinas de Estudos de Jurisprudência e de Direito Penal e Processual 

Penal Comparado e lecionará apenas a disciplina de Criminologia do Mestrado em 

Direito e Ciência Jurídica e do Doutoramento (Anexo 5). 

 O Professor David Duarte absteve-se.  

 O Professor Jorge Duarte Pinheiro votou contra, declarando fazê-lo por haver, 

pela primeira vez na Faculdade, mais de 30 corregências envolvendo professores em 

pleno exercício de funções, circunstância esta que, na sua opinião, faz crer existir uma 

abundância de recursos que se não verifica.  

 O Professor António Menezes Cordeiro afirmou que a distribuição de serviço 

docente fora genericamente aprovada na reunião plenária do Grupo de Ciências 

Jurídicas ontem ocorrida e na qual participara, sem suscitar objeção alguma, o Professor 

Jorge Duarte Pinheiro.  

 O Presidente do Conselho Científico salientou que a maior parte das 

corregências acontece nos mestrados e doutoramentos e tem a útil função de 

proporcionar aos professores mais novos uma aprendizagem sobre a realização e gestão 

de seminários científicos; por outro lado, o tempo que cada um dos professores 

despende na corregência não é contado na íntegra, mas apenas pela metade (só se conta 

uma hora semanal em cada disciplina ministrada em corregência). 

 

 

5. Ponto 4 da Ordem de Trabalhos (pós-doutoramentos) 
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 Os júris de pós-doutoramento de José Augusto Moreira de Carvalho 

(especialidade em Ciências Jurídico-Económicas), de Fernando Fernandes da Silva 

(especialidade em Ciências Jurídico-Internacionais e Europeias) e de Helen Crystine 

Corrêa Sanches (especialidade em Ciências Jurídico-Criminais) foram aprovados por 

unanimidade (Anexo 6). 

 

 

6. Ponto 5 da Ordem de Trabalhos (doutoramentos) 

 

6.1. Fazendo o balanço do ano de 2020 em matéria de doutoramentos, o 

Presidente do Conselho Científico deu conhecimento dos seguintes elementos: foram 

aprovadas 14 teses e marcadas 10 provas; 2 teses foram reprovadas, 5 retiradas pelos 

candidatos, 2 rejeitadas pelos júris e 31 seguiram para reformulação; no total, foram 

tramitadas 64 teses.     

 

6.2. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados informou 

o Conselho Científico das seguintes transições curriculares, motivadas pela extinção dos 

antigos cursos de doutoramento: 

  

a) nos casos de Maria Cristina Flora Santos e de Pedro Nuno da Costa 

Monteiro, as unidades curriculares do curso de doutoramento e os títulos e os 

conteúdos das teses entregues justificam a transição para a especialidade de 

Direito Fiscal; 

b) no caso de Rogério Telles Correia das Neves, as unidades curriculares do 

curso de doutoramento e o título e o conteúdo da tese entregue justificam a 

transição para a especialidade de Direito Financeiro e Económico Global; 

c) no caso de Pedro Manuel Ferreira Múrias, a transição justifica-se dentro da 

especialidade de Ciências Jurídico-Civis; 

d) nos casos de Fábio Fidelis Oliveira e de Alyrio Batista de Souza Segundo, as 

unidades curriculares do curso de doutoramento e os títulos e os conteúdos 

das teses entregues justificam a transição para a especialidade de História do 

Direito. 

 

 

7. Ponto 6 da Ordem de Trabalhos (mestrados em geral) 

 

7.1. O júri de Mestrado em Direito e Ciência Jurídica (especialidade em Direito 

Administrativo) de Tallys Augusto de Lima Maia foi alterado por unanimidade (Anexo 

7).   

 

7.2. O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados expôs o 

seguinte: 

 



 

7 
 

a) foram remetidos a todos os presidentes de júris de mestrado os mapas 

relativos às provas a que devem presidir;  

b) em 2020, foram realizadas 189 provas de mestrado, mas é imperioso que 

este número seja ultrapassado em 2021, atento o elevado número de provas 

por agendar (261) e de júris por constituir (cerca de 100); 

c) a Divisão Académica está em condições de assegurar a realização de várias 

provas por dia, até 4 em simultâneo; 

d) neste momento, é possível realizar provas presenciais. 

 

7.3. Foi dado conhecimento ao Conselho Científico da lista de candidatos à 2.ª 

fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica que figura no Anexo 8. 

 O Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados comunicou 

que foram retirados da lista os nomes de quatro candidatas por virtude de não ter sido 

respeitada a orientação do Conselho Científico de que o Professor orientador proposto 

deve pertencer ao Grupo Científico em que se insere a especialidade da dissertação ou 

tese que o candidato se propõe elaborar. As candidatas e as respetivas orientadoras serão 

contactadas com vista à retificação da desconformidade.  

 

 

8. Ponto 7 da Ordem de Trabalhos (Mestrado em Direito e Gestão) 

 

8.1. O Presidente do Conselho Científico informou os conselheiros sobre as 

diligências tomadas por si mesmo, pela Diretora e pelo Presidente da Comissão 

Científica dos Estudos Pós-Graduados com respeito ao novo Mestrado em Direito e 

Gestão, que será ministrado, em parceria com o ISEG, a partir de setembro deste ano. 

Fez saber, outrossim, que o êxito do projeto depende de uma coordenação eficaz, por 

isso que a Faculdade e o ISEG se comprometeram a designar dois coordenadores 

executivos do curso, que tomarão a seu cargo a gestão administrativa e corrente do 

curso. 

 O Presidente do Conselho Científico e o Presidente da Comissão Científica dos 

Estudos Pós-Graduados propuseram a nomeação, como coordenador executivo do novo 

Mestrado em Direito e Gestão, do Professor José Ferreira Gomes, pelas razões 

constantes de documento previamente distribuído aos membros do Conselho Científico 

e que fica arquivado como Anexo 9 à presente ata. 

 

8.2. A Diretora recordou que a criação deste curso foi iniciada ao tempo da 

direção do Professor Pedro Romano Martinez, merecendo especial reconhecimento o 

trabalho desenvolvido em seu prol pela Professora Cláudia Madaleno, pelo Dr. 

Bertolino Campaniço e pela Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados.  

 A Diretora secundou a proposta de nomeação do Professor José Ferreira Gomes.  

 

8.3. O Professor Paulo de Sousa Mendes informou o Conselho Científico de que 

o processo de criação e instalação do novo Mestrado envolveu e envolve todos os 
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Grupos Científicos e tem sido acompanhado de perto pela Comissão Científica dos 

Estudos Pós-Graduados, em particular pelo Professor Renato Gonçalves, que se 

encontra, de resto, a preparar um regulamento específico para o curso. O Presidente da 

Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados fez ainda saber que os alunos que 

obtenham este grau ficam habilitados a realizar doutoramento em Direito ou Gestão. 

 

8.4. Posta à votação a nomeação do Professor José Ferreira Gomes como 

coordenador executivo do Mestrado em Direito e Gestão, foi a mesma aprovada. O 

Professor Luís de Menezes Leitão absteve-se, por discordar do projeto.  

 

 

9. Ponto 8 da Ordem de Trabalhos (LLM) 

 

9.1. O Professor Paulo de Sousa Mendes propôs que a Comissão Científica dos 

Estudos Pós-Graduados preparasse, para a próxima reunião, documento preliminar 

especificando o modelo e as características do LLM, para que a partir dele todos possam 

refletir, ponderar e discutir, tendo em vista a adoção de soluções consensuais.  

 

9.2. Seguiram-se intervenções da Professora Maria do Rosário Palma Ramalho 

— fundamentalmente reafirmando as suas dúvidas e reservas quanto à necessidade de 

criar o LLM, ao modelo a observar, à estrutura a adotar e à articulação com outros 

cursos pós-graduados da Faculdade —, do Professor Vasco Pereira da Silva — também 

reafirmando as suas reservas em face do projeto, que receia possa encaminhar-se para 

um tertium genus indefinido —, da Professora Maria Fernanda Palma — igualmente se 

mostrando reticente quanto ao LLM e à oportunidade do momento presente para dar 

início à sua criação, atenta a gravidade da situação do País e da Faculdade — e do 

Professor António Menezes Cordeiro — para sublinhar que tem a criação do LLM como 

positiva e o encara como um instrumento ao serviço da Faculdade, a usar no futuro em 

função das necessidades.  

 

9.3. O Presidente do Conselho Científico propôs que a matéria fosse discutida na 

próxima reunião plenária, tendo por base proposta concreta da Comissão Científica dos 

Estudos Pós-Graduados a distribuir oportunamente.  

Por sugestão da Professora Maria do Rosário Palma Ramalho e do Professor 

Vasco Pereira da Silva, ficou deliberado que a Comissão Científica dos Estudos Pós-

Graduados deve apresentar uma proposta que, respeitando ao LLM, simultaneamente 

proporcione uma reflexão global e integrada sobre o modelo de ensino pós-graduado 

adotado na Faculdade.   

 

 

10. Ponto 12 da Ordem de Trabalhos (pessoal docente) 
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10.1. Por solicitação do Professor Carlos Blanco de Morais, a discussão do 

presente ponto da Ordem de Trabalhos foi antecipada. 

 

10.2. Após debate em que intervieram os Professores Vasco Pereira da Silva, 

Maria João Estorninho, António Menezes Cordeiro, Carlos Blanco de Morais e Luís de 

Menezes Leitão, foi apreciado o pedido de manutenção do contrato por tempo 

indeterminado apresentado, nos termos do art. 25.º do ECDU e do art. 35.º do 

Regulamento de Concursos e Contratação na Carreira Docente da Universidade de 

Lisboa, pela Professora Cláudia Monge. Atentos os pareceres favoráveis à nomeação 

definitiva emitidos pelos Professores Vasco Pereira da Silva e Maria João Estorninho e 

o desempenho científico, académico e pedagógico da Professora Cláudia Monge, a 

manutenção do contrato por tempo indeterminado foi votada favoravelmente por cada 

um dos Conselheiros presentes.  

 

10.3. Foi dado conhecimento do pedido de licença sabática apresentado pela 

Professora Paula Rosado Pereira para o segundo semestre do ano letivo de 2021/2022, 

em relação ao qual o Conselho Científico se pronunciou favoravelmente.  

 

 

11. Ponto 9 da Ordem de Trabalhos (ensino pós-graduado à distância) 

 

11.1. O Professor Paulo de Sousa Mendes chamou a atenção para o facto de a 

criação de um ensino pós-graduado à distância implicar um processo autónomo de 

acreditação e depender de um pedido específico cuja instrução é complexa e rigorosa. O 

Guião para Instrução do Pedido inclui, designadamente, os seguintes elementos: 

 

a) opção entre ensino exclusivamente à distância e ensino à distância 

comportando uma componente presencial; 

b) obtenção das deliberações dos órgãos que devem ser ouvidos no processo;  

c) justificação da adequação do objeto e dos objetivos do ciclo de estudos à 

modalidade de ensino à distância; 

d) inserção do ciclo de estudos na estratégia institucional de oferta formativa, 

face à missão institucional e, designadamente, ao projeto educativo, 

científico e cultural da Faculdade;   

e) metodologias de ensino e aprendizagem;  

f) modelo pedagógico que constitui o referencial para o ensino e a 

aprendizagem à distância; 

g) instalações físicas e recursos digitais de mediação afetos e/ou utilizados pelo 

ciclo de estudos (campus virtual, espaços letivos, bibliotecas, laboratórios, 

sistema integrado de gestão académica que assegure a tramitação 

desmaterializada de todos os processos académicos, etc.);  

h) principais equipamentos e materiais afetos e/ou utilizados pelo ciclo de 

estudos (equipamentos didáticos e científicos, materiais e TIC); 
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i) avaliação da empregabilidade dos graduados por ciclo de estudos similares 

com base em dados oficiais;   

j) avaliação da capacidade de atrair estudantes baseada nos dados de acesso 

(DGES); 

k) lista de eventuais parcerias com outras instituições;   

l) existência de uma política de proteção de dados em conformidade com a 

legislação em vigor e com as orientações produzidas pela Comissão 

Nacional para a Proteção de Dados; 

m) comparação com ciclos de estudos de referência no espaço europeu; 

n) análise SWOT do ciclo de estudos. 

 

11.2. Na base das considerações e das sugestões do Presidente da Comissão 

Científica dos Estudos Pós-Graduados, foi aprovada a seguinte metodologia de trabalho: 

 

a) abertura imediata de um período de audição dos órgãos da Faculdade que 

legal e estatutariamente devem intervir no processo de acreditação do ensino 

à distância;  

b) apresentação, pela Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados, dos 

resultados desta audição na reunião plenária de março; 

c) apresentação, pela mesma Comissão e na mesma reunião, das propostas que 

entender adequadas para organizar e estabelecer o ensino à distância e, bem 

assim, do projeto de Regulamento de Ensino e Avaliação à Distância. 

 

 

12. Ponto 10 da Ordem de Trabalhos (acreditação de cursos pós-graduados 

para os anos de 2022/23 e seguintes) 

 

12.1. O Professor Paulo de Sousa Mendes recordou que a acreditação dos cursos 

de mestrado e doutoramento vigora apenas até ao ano letivo de 2021/2022, de maneira 

que a Faculdade deve iniciar este ano o processo de acreditação dos cursos pós-

graduados relativos aos anos letivos de 2022/2023 e seguintes.  

 De seguida, o Presidente da Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados 

informou o Conselho Científico de que são duas as opções possíveis, sendo que a 

intervenção da Reitoria é sempre obrigatória:  

 

a) ou pedir a renovação da oferta, caso em que é exigida uma autoavaliação 

dos cursos existentes e é necessário preencher e entregar formulário entre 16 

de outubro e 28 de dezembro; nesta opção, são admitidas pequenas 

alterações nas especialidades, desde que a estrutura seja mantida;     

b) ou efetuar pedido contendo alterações à oferta de cursos existentes, 

alterações essas que carecem de aprovação pelos Conselhos Científico e 

Pedagógico; nesta hipótese, impõe-se comunicar a intenção de proceder a 
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alterações até 15 de maio e preencher e entregar formulário entre 1 de 

setembro e 15 de outubro. 

 

12.2. O Presidente do Conselho Científico fez notar que este tema é de extrema 

relevância, um dos mais importantes que a Faculdade tem de enfrentar nos próximos 

anos; mantendo-se inalteradas as regras em vigor, a Faculdade poderá não preencher um 

dos requisitos para atribuição do grau de doutor, que é o de ter 75% dos seus 

Professores inscritos em Centros de Investigação com a classificação de muito bom ou 

excelente. 

 Por sugestão do Presidente do Conselho Científico, foi adotado o seguinte 

procedimento:  

 

a) a Comissão Científica dos Estudos Pós-Graduados fica mandatada para 

desencadear e tramitar o processo de renovação da acreditação dos cursos 

pós-graduados existentes (no seio do qual é exigida a acima referida 

autoavaliação); 

b) caso haja propostas de criação de novos cursos pós-graduados, os respetivos 

pedidos e processos serão tramitados autonomamente; 

c) o tema voltará à Ordem de Trabalhos do Conselho Científico em março. 

 

12.3. Foram pedidos esclarecimentos pelas Professoras Maria Fernanda Palma e 

Maria João Estorninho, que o Presidente do Conselho Científico prestou. 

 

 

13. Ponto 11 da Ordem de Trabalhos (grupos científicos) 

 

13.1. O Presidente do Conselho Científico fez notar que, embora não compita ao 

Conselho Científico aprovar as áreas científicas e disciplinares da Faculdade, mas sim 

ao Reitor, no quadro da sua competência para superintender na gestão académica de 

toda a Universidade de Lisboa, isso não obsta a que o Conselho Científico discuta a 

temática e faça propostas a respeito dela, sendo certo que o deve fazer tendo em conta 

as profundas implicações na vida da Faculdade de qualquer decisão respeitante à criação 

ou reconfiguração dos grupos científicos. 

 O Presidente do Conselho Científico propôs que, na presente reunião, apenas se 

definisse a metodologia a observar na reflexão que há de empreender-se, reservando-se 

para sessões futuras a análise do mérito da questão. 

 

13.2. O Professor David Duarte afirmou considerar a departamentalização 

científica da Faculdade obsoleta e por isso mesmo carecida de extensa revisão. Propôs 

que fosse adotado o seguinte método de trabalho: num primeiro momento, o Conselho 

Científico designa uma pequena comissão representativa, que ficaria encarregada de 

estudar o tema e de preparar um documento de trabalho a submeter ao plenário; num 
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segundo momento, o Conselho Científico, discutindo a temática na base desse 

documento, adota as deliberações que entender adequadas.    

 

13.3. Posta a debate esta proposta, pronunciaram-se a seu favor a Professora 

Helena Morão, a Professora Inês Ferreira Leite, o Professor Jorge Duarte Pinheiro e, de 

forma mais mitigada, a Professora Maria Fernanda Palma (admitindo posterior 

discussão no seio de cada grupo científico, em ligação com a comissão) e a Professora 

Margarida Salema (admitindo igualmente discussão nos grupos).  

Manifestaram-se contra a proposta em apreço, por entenderem que o assunto, 

antes de ser levado ao plenário do Conselho Científico, deve ser discutido em cada 

grupo científico, os Professores António Menezes Cordeiro, Paulo de Sousa Mendes, 

Elsa Dias Oliveira e Maria João Estorninho.  

O Professor Luís de Menezes Leitão rejeitou a proposta invocando a falta de 

competência do Conselho Científico para deliberar sobre o tema.  

 

13.4. Procurando conciliar os pontos de vista manifestados, o Presidente do 

Conselho Científico propôs a adoção do seguinte procedimento: 

 

a) numa primeira fase, cada grupo científico discutirá e refletirá sobre o tema 

no prazo de dois meses (isto é, até à reunião de 24 de março), findo o qual 

apresentará as suas conclusões ao Conselho Científico; 

b) numa segunda fase, uma vez devolvida a discussão da matéria ao plenário, o 

Conselho Científico procederá da forma que entender mais adequada, 

designadamente constituindo uma comissão ou um grupo de trabalho 

encarregado de analisar as conclusões vindas dos grupos e de formular 

propostas ao plenário; a comissão ou o grupo de trabalho integrará dois 

professores designados por cada grupo científico no prazo acima indicado 

(dois meses). 

 

 Esta proposta foi aprovada. Votou contra o Professor Luís de Menezes Leitão.   

 

 

14. Ponto 13 da Ordem de Trabalhos (cooperação) 

 

14.1. O Professor Fernando Loureiro Bastos começou por comunicar ao 

Conselho Científico que o Instituto de Cooperação Jurídica tem procurado desenvolver 

as suas atividades à distância, via esta que se tem mostrado positiva especialmente na 

cooperação com Angola, Cabo Verde e Moçambique. 

 

14.2. O Professor Fernando Loureiro Bastos exprimiu a sua preocupação com a 

demora que se verifica na marcação de provas de mestrado, sendo certo que brevemente 

o Instituto receberá mais 20 dissertações de Angola (Huambo). 



 

13 
 

Por outro lado, o número significativo de relatórios de mestrado plagiados no 

último ano relaciona-se com a séria dificuldade que os alunos experimentam no acesso a 

uma biblioteca jurídica, o que torna urgente expandir o acesso digital à nossa biblioteca. 

 

14.3. O Presidente do Instituto de Cooperação Jurídica prestou ainda as 

seguintes informações: 

 

a) no princípio do ano, foram publicados, com cerca de 40 contributos, os 

Estudos Comemorativos dos 30 Anos de Cooperação entre a Faculdade de 

Direito da Universidade de Lisboa e a Faculdade de Direito da 

Universidade Eduardo Mondlane, coordenados pelos Professores Dário 

Moura Vicente, José Henriques, Catarina Matos Salgado e Almeida 

Zacarias Machava;  

b) estão projetados estudos comemorativos da cooperação entre a nossa 

Faculdade e a Faculdade de Direito de Bissau; 

c) está a decorrer, no Huambo, o II Curso de Pós-Graduação sobre o Regime 

Jurídico da Prevenção e da Luta Contra Corrupção, o Branqueamento de 

Capitais e o Crime Organizado, tendo sido pedida a sua transformação em 

mestrado; 

d) a cooperação com Goa sofreu atrasos inevitáveis por causa dos 

constrangimentos pandémicos; 

e) na primeira ida oficial de um Presidente da República de Cabo-Verde à 

Guiné-Bissau, foi visitada a Faculdade de Direito de Bissau. 

 

14.4. Foram aprovados, por consenso, o Relatório de atividades 2020 (Anexo 

10) e o programa das Atividades de Cooperação 2020/2021 (Anexo 11). 

 

 

15. Ponto 14 da Ordem de Trabalhos (Erasmus e Relações Internacionais) 

 

15.1. O Presidente do Gabinete Erasmus e de Relações Internacionais deu 

conhecimento do seguinte:  

 

a) no 1.º semestre conseguiu-se manter todos os estudantes que se inscreveram 

no programa Erasmus, apesar da pandemia; 

b) quanto ao 2.º semestre, há uma quebra no número de alunos que virão para 

Portugal e que irão para o estrangeiro; 

c) os cursos intensivos do 2.º semestre terão 17 professores estrangeiros a 

lecioná-los e funcionarão todos à distância  

d) no dia 5 de fevereiro vai ter lugar, via Zoom, a primeira Joint Conference 

organizada pelo ELPIS Research, subordinada ao tema The European 

Union’s Extraordinary Measures facing the Actual Economic Crisis and the 

Difficulties of the Member States, que, moderada pelo Professor Vasco 
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Pereira da Silva, contará com a participação dos Professores Massimo 

Luciani, Claas-Friedrich Germelmann, Sylvia Brunet, Francisco Balaguer 

Callejón e Dovilė Gailiūtė-Janušonė; 

e) está em preparação o 2.º volume da ELPIS v-LAW Review, dedicado à 

temática das relações entre o Direito americano e o Direito europeu. 

 

15.2. O Professor Vasco Pereira da Silva informou que a Diretora autorizara os 

estudantes Erasmus da licenciatura a realizar os seus exames pela plataforma Zoom, em 

termos análogos aos contemplados para os alunos em confinamento. 

 O Presidente do Conselho Científico solicitou que esta informação fosse 

prestada a toda a Escola. 

 

 

16. Encerramento 

 

O Presidente do Conselho Científico deu por encerrada a sessão pelas 20:25.  

 

 

 

 

O Presidente do Conselho Científico 

 
_____________________________________________ 

(Professor Dário Moura Vicente)  

 

 

 

 

O Secretário do Conselho Científico 
 

 
_______________________________________________ 

(Professor Nuno Andrade Pissarra) 
 

 



 

ANEXO 1 

 

 

 

 

 

Declaração de voto do Professor Jorge Duarte Pinheiro  

 

 

 

Voto contra a aprovação da acta, na parte em que não contempla o meu pedido de que o 

texto da mesma contemplasse um incidente extremamente relevante para a Faculdade, 

em que, não obstante os vários avisos do Senhor Presidente do Conselho Científico, o 

Senhor Professor Miguel Teixeira de Sousa pediu que fosse interrompido o Conselho 

Científico, entre os pontos 4 e 5 da ordem de trabalhos, para se dirigir a todos os 

Colegas presentes por Zoom na sessão do Conselho Científico. Neste contexto, o Senhor 

Professor Miguel Teixeira de Sousa aludiu a providência cautelar pendente relativa ao 

último concurso para recrutamento de professores associados, indicou as razões que o 

terão levado a enviar a vários Professores Auxiliares emails após a abertura desse 

concurso, afirmou que também com eles trocou outro tipo de comunicações sobre o 

concurso que estava aberto e, por fim, apontou os motivos que estiveram na origem da 

sua desavença com o Senhor Professor Pedro Leitão Pais de Vasconcelos. 



  ANEXO 2 
M. Teixeira de Sousa 
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Reposição da verdade 

 

 

 
1. O respeito institucional que me merece a Faculdade impõe que reponha a verdade sobre o 

"incidente" que é referido na declaração de voto do Doutor Duarte Pinheiro. Como é evidente não 

tenho nenhum receio de o fazer, porque valem como testemunhas do que se passou todos os 

Colegas que assistiram à minha intervenção. 

 

Dispenso-me de qualificar a conduta do Doutor Duarte Pinheiro, que, apesar de eu ter feito em 

tempo próprio um esclarecimento público, insiste nas falsidades que constam da sua declaração 

de voto.  

 

2. Na última reunião do Conselho Científico solicitei ao Senhor Presidente que, a seguir à 

interrupção dos trabalhos para intervalo e antes da retoma desses mesmos trabalhos, me fossem 

concedidos alguns minutos para esclarecer a minha conduta no Concurso para Professor 

Associado a que se apresentou o Doutor Pedro Leitão de Vasconcelos. 

 

O Senhor Presidente amavelmente concedeu-me essa oportunidade. Não é verdade nem que eu 

tenha interrompido o Conselho "entre os pontos 4 e 5", nem que o Senhor Presidente me tenha 

dirigido vários "avisos" que eu, qual arruaceiro, teria desrespeitado. 

 

Também não é verdade que eu tenha trocado vários emails com Colegas a propósito do referido 

Concurso para Professor Associado. O que se passou foi bem diferente. 

 

O que eu relatei – e corresponde à verdade – foi que, a propósito do aludido Concurso 

e atendendo ao natural impedimento do Senhor Prof. Menezes Cordeiro, recebi 

alguns telefonemas de Professores Auxiliares perguntando-me se se podiam apresentar 

àquele Concurso. 

 

Foi exactamente para evitar a multiplicação desses telefonemas, e que algum Professor 

Auxiliar pudesse vir a alegar que não se tinha apresentado ao Concurso por desconhecer que o 

mesmo estava aberto – como tinha de estar! – a qualquer Colega, que dirigi um email em que 

esclareci que podiam concorrer todos aqueles que reunissem as necessárias condições legais. 

 

Há quem queira ver no meu email uma obscura conspiração. Eu – mas certamente não só – vejo 

transparência e lealdade.  
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M. Teixeira de Sousa 

 

 
2 
 

 
 

O email do Doutor Duarte Pinheiro refere-se a uma "desavença" minha com o Doutor Pedro Leitão 

Paz de Vasconcelos.  

 

Não houve "desavença" nenhuma. O que sucedeu foi que o Doutor Pedro Leitão Pais de 

Vasconcelos teve (aliás, na presença de outros Colegas que podem testemunhar o 

sucedido), uma atitude extremamente ofensiva para comigo e que, tendo-se comprometido, 

perante um Colega mais velho, a pedir-me desculpas, nunca o fez. 

 

Lisboa, 16.02.2021 

 

 

Miguel Teixeira de Sousa 
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DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE – CIÊNCIAS JURÍDICO-ECONÓMICAS 

ANO LETIVO 2020/2021 

 

1.º CICLO 

LICENCIATURA 

 

1.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

103-Economia I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 

Regente Fernando Araújo 

 André Marçalo (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (3 subturmas) 

103-Economia I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire 

 Filipe Fernandes (4 subturmas) 

Raquel Franco (3 subturmas) 
103-Economia I – Dia C - S.1. 8 subturmas – S.1.  

Regente Paula Vaz Freire  

 Alexandra Marques (3 subturmas)  

Tânia Faria (4 subturmas) 

Paula Braz Machado (1 subturma) 

103-Economia I – Noite – 6 subturmas – S.1. 

Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (3 subturmas, noite) 

Diana Andrade (3 subturmas, noite) 

 

 

  

ANEXO 3
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Unidades curriculares opcionais 

 

203-Economia II – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Fernando Araújo 

 Sara Rodrigues (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia B – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paula Vaz Freire 

 Tânia Faria (2 subturmas) 

203-Economia II – Dia C – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paula Vaz Freire 

 Raquel Franco (2 subturmas) 

203-Economia II – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Miguel Patrício 

 André Mendes Barata (2 subturmas) 

 

 

Filosofia do Direito – Dia – 3 subturmas – S.2. 

Regente Fernando Araújo 

 Miguel Patrício (1 subturma) 

Nuno Salpico (2 subturmas) 

 

 

 

2.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

51-Direito da União Europeia – Dia A – 9 subturmas – S.2. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 José Renato Gonçalves (3 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturmas) 

Miguel Sousa Ferro (2 subturmas) 

Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Alexandra Marques (2 subturmas) 

 

210-Finanças Públicas – Dia B – 8 subturmas – S.1. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 
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210-Finanças Públicas – Dia A – 9 subturmas – S.2. 

Regente Eduardo Paz Ferreira 

 Guilherme de Oliveira Martins (2 subturmas) 

Alexandra Pessanha (3 subturmas) 

Patrícia Ponte Bastos (3 subturmas) 

Paulo Marques (1 subturma) 

210-Finanças Públicas –Noite– 5 subturmas – S.2. 

Regente Marco Capitão Ferreira 

 André Marçalo (2 subturmas) 

Marco Capitão Ferreira (1 subturma) 

Daniel Bobos-Radu (2 subturmas) 

 

 

3.º ano 

 

Unidades curriculares opcionais 

 

116-Direito da Economia – Dia A– 1 subturma – S.1. 

Regente Luís Morais 

 Joana Beja Batista (2 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Dia B– 2 subturma – S.1. 

Regente Paulo Alves Pardal  

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Joana Beja Batista (1 subturma) 

 

116-Direito da Economia – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Dia A – 4 subturmas – S.1. 

Regente Pedro Infante Mota 

 Nuno Salpico (4 subturmas) 

 

116-Economia Internacional – Dia B – 1 subturma – S.1. (inglês) 

Regente Miguel Sousa Ferro 

 Miguel Sousa Ferro (1 subturma) 

 

116-Economia Internacional – Noite – 1 subturma – S.1. 

Regente Carlos Lobo 

 Sara Rodrigues (1 subturma) 
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256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia A – 2 subturmas – S.2. 

Regente Luís Morais 

 Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

Joana Beja Baptista (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Dia B – 3 subturmas – S.2. 

Regente Rute Saraiva 

 Diana Andrade (2 subturmas) 

Sónia Martins Fernandes (1 subturma) 

 

256-Direito dos Mercados Financeiros – Noite – 2 subturmas – S.2. 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

Diana Andrade (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia A – 2 subturma – S.2. 

Regente José Renato Gonçalves 

 Sérgio Alves (2 subturmas) 

 

134-Direito Internacional Económico – Dia B – 1 subturma – S.2. (inglês) 

Regente Miguel Moura e Silva 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

134-Direito Internacional Económico – Noite – 1 subturma – S.2. 

Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 

 

4.º ano 

 

Unidades curriculares obrigatórias 

 

115-Direito Fiscal – Dia – 12 subturmas – S.1. 

Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (3 subturmas) 
Sónia Reis Fernandes (4 subturmas) 

Sérgio Alves (3 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 
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115-Direito Fiscal – Noite –4 subturmas – S.1. 

Regente Paula Rosado Pereira  

 Paulo Marques (2 subturmas) 

Nuno Garcia (2 subturmas) 

 

 

 

Unidades curriculares opcionais 

 

260- União Económica e Monetária – TA –4 subturmas – S.1. 

Regente José Renato Gonçalves 

 Nazaré Costa Cabral (ing) 

 Paulo Marques (3 subturmas) 

Daniel Bobos-Radu (1 subturmas) 

 

260- União Económica e Monetária – Noite –1 subturma – S.1. 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Paulo Alves Pardal (1 subturma) 

 

264- Direito Fiscal Internacional – TA – 2 subturmas – S.2. 

Regente Ana Paula Dourado 

 Daniela Tavares (2 subturmas) 

  

260- Direito Fiscal Internacional – TAN – 1 subturma – S.2. 

Regente Paula Rosado Pereira 

 Alexandra Marques (1 subturma) 
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CURSO DE ESTUDOS EUROPEUS 

FACULDADE DE LETRAS DA UNIVERSIDADE DE LISBOA 

 

2019/2020 

Direito da União Europeia - S.1. 

Regente Nuno Cunha Rodrigues 

 Daniel Bobos-Radu (1 subturma) 

 

Introdução à Economia – S. 2 

Regente Miguel Sousa Ferro 

 Raquel Franco (1 subturma) 

 

Economia Internacional – S.1 

Regente Pedro Infante Mota 

 Pedro Infante Mota (1 subturma) 

 

União Económica e Monetária – S.2 

Regente Paulo Alves Pardal 

 Joana Beja Batista (1 subturma) 
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MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  

1ºano/ 1º semestre 

Direito e Economia Miguel Patrício 

Direito e Economia (inglês) Paula Vaz Freire 

Políticas Públicas Guilherme W d’Oliveira Martins 

Contratação Pública e Concorrência Nuno Cunha Rodrigues 

Contratação Pública e Concorrência (inglês) Nuno Cunha Rodrigues 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção 

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva)  

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Capitão Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

 

ECONOMIA E POLÍTICAS PÚBLICAS  

1ºano/ 2º semestre 

Economia Comportamental e Direito Rute Saraiva 

Finanças Locais e Regionais Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W 

d’Oliveira Martins 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Direito da Concorrência Avançado (Luís Morais) 

Regulação das Indústrias de Rede (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 

 

* Turma única comum à especialidade Direito da Concorrência e da Regulação 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

(turma de dia) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

1ºano/ 1º semestre 

Políticas Fiscais e Governação Global Paula Rosado Pereira 

Harmonização Fiscal Europeia Gustavo Courinha 

Convenções de Dupla Tributação Paula Rosado Pereira 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I (2 turmas) 

 

Rute Saraiva  

 

 

 

UCs de Opção  

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Introdução ao Direito da Concorrência (Miguel Moura e Silva) 

Teoria Geral da Regulação Económica (Marco Costa Ferreira) 

Regulação Financeira (Rute Saraiva) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO FINANCEIRO E FISCAL 

1ºano/ 2º semestre 

Tributação das Empresas (1 turma) 

Tributação das Empresas (1 turma) 

Gustavo Courinha 

Carlos Lobo 

Tributação das Empresas (1 turma - inglês) Carlos Lobo 

Integração Fiscal Negativa na EU Paula Rosado Pereira 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II (2 turmas) 

 

Rute Saraiva 

 

 

 

UCs de Opção  

Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues / Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Guilherme W. d’Oliveira Martins) 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos. 
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DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO* 

 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 

1ºano/ 1º semestre 

Introdução ao Direito da Concorrência 

 

Introdução ao Direito da Concorrência 

(inglês) 

Miguel Moura e Silva  

 

Miguel Sousa Ferro 

Teoria Geral da Regulação Económica Marco Capitão Ferreira 

Regulação Financeira Rute Saraiva 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica I 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Finanças Europeias (José Renato Gonçalves) 

Direito e Economia (Miguel Patrício) 

Políticas Públicas (Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Contratação Pública e Concorrência (Nuno Cunha Rodrigues) 

 

DIREITO DA CONCORRÊNCIA E DA REGULAÇÃO 

1ºano/ 2º semestre 

Direito da Concorrência Avançado Luís Morais 

Regulação das Indústrias de Rede Carlos Lobo 

Introdução à Metodologia da Investigação 

Científica II 

Miguel Patrício* 

UCs de Opção  

Economia Comportamental e Direito (Rute Saraiva) 

Finanças Locais e Regionais (Nuno Cunha Rodrigues/Guilherme W d’Oliveira Martins) 

Economia e Fiscalidade do Ambiente e da Energia (Carlos Lobo) 

Contencioso Administrativo e Tributário (Paula Rosado Pereira) ** 

Qualquer UC oferecida nas outras especialidades do ciclo de estudos 

 

 

Regulação e concorrência no sector da energia (Curso de mestrado de ciências jurídico-políticas) 

– Miguel Sousa Ferro 

 

* Turma única comum à especialidade de Economia e Políticas Públicas 

 

** Abertura de nova turma (noite) comum às especialidades de Economia e Políticas Públicas e 

Direito da Concorrência e da Regulação 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

 

 

DIREITO E ECONOMIA 

 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luís Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 

 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Carlos Lobo 

Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 

 

 

 

DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 

 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 

 

 

 

 

 

 

  



 

11 
 

 

 

 

 

DOUTORAMENTO 

 

 

DIREITO E ECONOMIA 

 

Análise Económica do Direito – Fernando Araújo (S.1 e S.2) / Paula Vaz Freire (S.1 e S.2) 

Direito da Concorrência – Miguel Moura e Silva 

Economia – Pedro Soares Martinez 

Direito da Regulação – Luis Morais 

 

 

DIREITO FISCAL 

 

Finanças Públicas – Eduardo Paz Ferreira 

Direito Fiscal – Ana Paula Dourado  

Direito Fiscal Europeu – Ana Paula Dourado 

Direito Fiscal Internacional – Paula Rosado Pereira 

 

 

DIREITO FINANCEIRO E ECONÓMICO GLOBAL 

 

Direito dos Mercados Financeiros – Luís Morais 

Direito Internacional Económico e do Investimento – Pedro Infante Mota 

Políticas Públicas e Governação – Eduardo Paz Ferreira/ Nazaré Costa Cabral  

Direito Económico e Monetário Europeu – José Renato Gonçalves (S.1) / Nuno Cunha 

Rodrigues (S.2) 

 

 



 
 

1 

 

DISTRIBUIÇÃO DE SERVIÇO DOCENTE 

CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

2020/2021 

 

VERSÃO 2020-10-16 

  

1.º CICLO 

LICENCIATURA EM DIREITO 

1.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 

101-Introdução ao Estudo do Direito I – Noite – 6 subturmas – S.1.  

Regente David Duarte 

Colaboradores Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
Sara Azevedo (2 subturmas) 
Ricardo Dias Neves (2 subturmas) 

 

201-Introdução ao Estudo do Direito II – Noite – 7 subturmas – S.2.  

Regente David Duarte 

Colaboradores Jorge Silva Sampaio (2 subturmas) 
Sara Azevedo (2 subturmas) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
Ricardo Dias Neves (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Dia A – 7 subturmas – S.1.   

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 
Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 

207-Direito Constitucional II – Dia A – 7 subturmas – S.2.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Pedro Sánchez (3 subturmas) 
Ricardo Branco (1 subturma) 
Pedro Lomba (3 subturmas) 
 

 

107-Direito Constitucional I – Dia B – 7 subturmas – S.1.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

ANEXO 4



 
 

2 

 

Colaboradores Mariana de Melo Egídio (3 subturmas) 
Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 
Gonçalo Carrilho (2 subturmas) 

 

207-Direito Constitucional II – Dia B – 7 subturmas – S.2.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

Colaboradores Tiago Fidalgo de Freitas (2 subturmas)  
Mariana de Melo Egídio (3 subturmas) 
Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Dia C – 8 subturmas – S.1.  

Regente Jorge Reis Novais 

Colaboradores Raquel Brízida Castro (3 subturmas) 
Vitalino Canas (1 subturma) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
Gonçalo Fabião (2 subturmas) 

 

207-Direito Constitucional II – Dia C – 8 subturmas – S.2.  

Regente Jorge Reis Novais 

Colaboradores Raquel Brízida Castro (3 subturmas) 
Vitalino Canas (1 subturma) 
Pedro Delgado Alves (2 subturmas) 
Gonçalo Fabião (2 subturmas) 

 

107-Direito Constitucional I – Noite – 6 subturmas – S.1.  

Regente José de Melo Alexandrino/Jaime Valle 

Colaboradores Jaime Valle (1 subturma) 
Kafft Kosta (2 subturmas)  
Marco Caldeira (2 subturmas) 
Tiago Barboza (1 subturma) 

 

207-Direito Constitucional II – Noite – 7 subturmas – S.2.  

Regente José de Melo Alexandrino/Jaime Valle 

Colaboradores Kafft Kosta (2 subturmas)  
Gonçalo Carrilho (2 subturmas) 
Marco Caldeira (1 subturma) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
1 subturma por atribuir 

 
 
Filosofia do Direito – S.2. Teóricas: Pedro Moniz Lopes / Colaborador: Pedro Moniz 
Lopes (2 subturmas) 
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2.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

106 - Direito Administrativo I – Dia A – 9 subturmas – S.1.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 
João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Sara Matos (1 subturma) 
 

 

206 - Direito Administrativo II – Dia A – 9 subturmas – S.2.  

Regente Paulo Otero 

Colaboradores Domingos Farinho (2 subturmas) 
João Tiago Silveira (3 subturmas) 
Mafalda Carmona (3 subturmas) 
Sara Matos (1 subturma) 
 

 

106 - Direito Administrativo I – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.1.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Miguel Prata Roque (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (2 subturmas + 1 inglês) 
Jorge Pação (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (2 subturmas) 
 

 

206 - Direito Administrativo II – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Miguel Prata Roque (2 subturmas) 
Francisco Paes Marques (2 subturmas + 1 inglês) 
Jorge Pação (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (2 subturmas) 
 

 

106 - Direito Administrativo I – Noite – 5 subturmas – S.1.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Ana Neves (2 subturmas)  
Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
Beatriz Garcia (1 subturma) 
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206 - Direito Administrativo II – Noite – 5 subturmas – S.2.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Ana Neves (2 subturmas) 
Sandra Lopes Luís (2 subturmas) 
1 subturma por atribuir 
 
 

 

114 - Direito Internacional Público – Dia A – 9 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Jaime Valle (2 subturmas) 
Ana Rita Gil (3 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 
Afonso Brás (2 subturmas) 
Heloísa Oliveira (1 subturma em inglês) 
 

 

114-Direito Internacional Público – Dia B – 8 subturmas + 1 subturma em inglês 
– S.1.  

Regente Carlos Blanco de Morais 

Colaboradores Lourenço de Freitas (1 subturma em inglês) 
Ana Fouto (1 subturma) 
Rita Curro (3 subturmas) 
Diogo Santana Lopes (3 subturmas) 
Afonso Brás (1 subturma) 
 

 

114 - Direito Internacional Público – Noite – 5 subturmas – S.1.  

Regente Lourenço de Freitas  

Colaboradores Miguel Mota Delgado (1 subturma) 
Tiago Barboza (1 subturma) 
Miguel Arnaud Oliveira (3 subturmas) 

 

251 - Direito da União Europeia – Dia B – 9 subturmas + 1 subturma em inglês – 
S.2.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Ana Rita Gil (4 subturmas) 
Afonso Brás (3 subturmas) 
Miguel Mota Delgado (1 subturma+1 subturma em inglês) 
1 subturma por atribuir 

 

251 - Direito da União Europeia – Noite – 5 subturmas – S.2.  

Regente Maria José Rangel de Mesquita 

Colaboradores Rita Curro (2 subturmas) 
Hong Cheng Leong (1 subturma) 
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2 subturmas por atribuir 

 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

143-Ciência Política – Dia A – 3 subturmas – S.1.  

Regente Luís Pereira Coutinho 

Colaboradores Luís Pereira Coutinho (1 subturma) 
Gonçalo Fabião (1 subturma) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 

143-Ciência Política – Dia B – 4 subturmas – S.2.  

Regente Luís Pereira Coutinho 

Colaboradores Mafalda Carmona (1 subturma) 
Pedro Duarte Silva (3 subturmas) 
 

 

143-Ciência Política – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Miguel Prata Roque  

Colaboradores Pedro Duarte Silva (2 subturmas) 
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3.º Ano 

 
Unidades curriculares opcionais 

 

306-Direito Administrativo III – Dia A – 2 subturmas – S.1.  

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 

 

306-Direito Administrativo III – Dia B – 4 subturmas – S.2. 

Regente Maria João Estorninho 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 
Sara Matos (2 subturmas) 

 

306-Direito Administrativo III – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Miguel Assis Raimundo  

Colaboradores Miguel Assis Raimundo (1 subturma) 
Marco Caldeira (1 subturma) 
 

 

157-Direito do Urbanismo – Dia A – 1 subturma – S.2.  

Regente João Miranda 

Colaboradores João Miranda (1 subturma) 
 

 

157-Direito do Urbanismo – Dia B – 1 subturmas – S.1.  

Regente Domingos Farinho  

Colaboradores Diogo Calado (1 subturma) 

 

157-Direito do Urbanismo – Noite – 1 subturma – S.2.  

Regente Lourenço Vilhena de Freitas 

Colaboradores Diogo Calado (1 subturma) 
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4.º Ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 

 

282-Contencioso Administrativo e Tributário – Dia – 12 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores João Miranda (2 subturmas) 
Miguel Assis Raimundo (2 subturmas + 1 subturma em inglês) 
Ricardo Branco (2 subturmas) 
José Duarte Coimbra (2 subturmas) 
Tiago Serrão (3 subturmas) 
Diogo Calado (1 subturma) 
 

 

282-Contencioso Administrativo e Tributário – Noite – 5 subturmas – S.2.  

Regente Carla Amado Gomes 

Colaboradores Tiago Serrão (2 subturmas) 
Hong Cheng Leong (2 subturmas) 
Diogo Calado (1 subturma) 

 
 

138-Direitos Fundamentais – Dia – 13 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  

Regente Jorge Reis Novais  

Colaboradores Domingos Farinho (1 subturma) 
Cláudia Monge (4 subturmas) 
Heloísa Oliveira (3 subturmas) 
Tiago de Freitas (1 subturma + 1 em inglês) 
Mafalda Serrasqueiro (2 subturmas) 
Diogo Santana Lopes (2 subturmas) 

 

138-Direitos Fundamentais – Noite – 4 subturmas – S.1.  

Regente Pedro Moniz Lopes  

Colaboradores Pedro Moniz Lopes (2 subturmas) 
Cláudia Monge (2 subturmas) 

 
 

Unidades curriculares opcionais 
 

263-Direito do Contencioso da União Europeia – Dia – 4 subturmas + 1 subturma 
em inglês – S.1.  

Regente Maria Luísa Duarte 

Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma + 1 subturma em inglês) 
Miguel Mota Delgado (3 subturmas) 
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263-Direito do Contencioso da União Europeia – Noite – 1 subturma – S.2.  

Regente Maria José Rangel de Mesquita 

Colaboradores  Miguel Arnaud Oliveira (1 subturma) 

 

268 - Direito do Ambiente – Dia – 4 subturmas + 1 subturma em inglês – S.2.  

Regente Vasco Pereira da Silva 

Colaboradores Rui Tavares Lanceiro (1 subturma em inglês) 
José Duarte Coimbra (4 subturmas) 

 

268 - Direito do Ambiente – Noite – 2 subturmas – S.1.  

Regente Carla Amado Gomes 

Colaboradores Heloísa Oliveira (1 subturma) 
Hong Cheng Leong (1 subturma) 

 

314 - Direito Internacional Público II – Dia – 4 subturmas – S.1.  

Regente Fernando Loureiro Bastos 

Colaboradores Fernando Loureiro Bastos (1 subturma em inglês) 
Ana Soares Pinto (1 subturma) 
Diogo Santana Lopes (1 subturma) 

 

314-Direito Internacional Público II – Noite – 1 subturma – S.1.  

Regente Rui Guerra da Fonseca  

Colaboradores Rui Guerra da Fonseca (1 subturma) 
 

 

258-Justiça Constitucional – Dia – 1 subturma – S.2. 

Regente Jaime Valle  

Colaboradores Gonçalo Fabião (1 subturma) 

 

258-Justiça Constitucional – Noite – 1 subturma – S.2. 

Regente Rui Tavares Lanceiro 

Colaboradores Beatriz Garcia (1 subturma) 

 

310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Dia – 3 subturmas – S.2.  

Regente Rui Guerra da Fonseca 

Colaboradores Rui Guerra da Fonseca (1 subturma) 
Ana Soares Pinto (2 subturmas) 
 

 

310 - Proteção Internacional dos Direitos do Homem – Noite – 1 subturma – S.1.  

Regente Vitalino Canas  

Colaboradores Vitalino Canas (1 subturma)  
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LICENCIATURA EM ESTUDOS EUROPEUS
1 

 

Relações Internacionais – Dia – 1 subturma – S.1.  

Regente Ana Soares Pinto 

Colaboradores Ana Soares Pinto (1 subturma) 
 

 

Direito Internacional Público – Dia – 2 subturmas – S.2.  

Regente Eduardo Correia Baptista 

Colaboradores Cecília Anacoreta Correia (2 subturmas) 
 

                                                 
1 Lecionada na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa. 
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2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS COMUNS A TODAS AS ESPECIALIDADES 

 

XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica I – S.1. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 

Turma A Kafft Kosta  

Turma B Kafft Kosta 

Turma C Sandra Lopes Luís 

 

XXX – Introdução à Metodologia de Investigação Científica II – S.2. – Dados de 
2018/2019: 36+21+34 alunos 

Turma A Ana Soares Pinto  

Turma B Cláudia Monge  

Turma C Vitalino Canas 

 
 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

XXX – Organização Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 22 + 2 alunos 

Turma A Ana Neves 

 

XXX – Políticas Públicas – S.1. – Dados de 2018/2019: 37 alunos 

Turma A Pedro Moniz Lopes 

 
 

XXX – Direito do Procedimento Administrativo – S.2. – Dados de 2018/2019: 15 + 
10 alunos 

Turma A Ana Neves 

Turma B Francisco Paes Marques 

 

XXX – Direito da Contratação Pública – S.2. – Dados de 2018/2019: 24 alunos 

Turma A Lourenço Vilhena de Freitas 

Turma B Miguel Assis Raimundo 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito Administrativo dos Bens – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 
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Turma A João Miranda 

 

XXX – Governance Administrativa – S.1. – Dados de 2018/2019: 29 alunos 

Turma A Miguel Prata Roque 

 

XXX – Direito do Urbanismo – S.2. – Dados de 2018/2019: 22 alunos 

Turma A Ricardo Branco 

 

XXX – Direito das Relações Jurídicas de Emprego Público – S.2. – Dados de 
2018/2019: 21 alunos 

Turma A Ana Neves 

 

XXX – Contencioso Administrativo e Tributário2 – S.2. – Dados de 2018/2019: 44 
+ 9 + 6 alunos 

Turma A Francisco Paes Marques 

Turma B Mafalda Carmona 

 

263 – Direito do Contencioso da União Europeia3 – S.2. – Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
 
 
ESPECIALIDADE DE DIREITO DO AMBIENTE, DOS RECURSOS NATURAIS E DA ENERGIA 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

 

XXX – Direito Administrativo do Ambiente – S.1. – Dados de 2018/2019: 14 alunos 

Turma A Rui Tavares Lanceiro 

 

XXX – Direito da Água e dos Resíduos – S.2. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A João Miranda 

 

XXX – Direito Internacional e Europeu do Ambiente e da Energia – S.2. – Dados 
de 2018/2019: 8 alunos 

Turma A Carla Amado Gomes 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

XXX – Direito dos Recursos Naturais e das Energias Renováveis – S.1. – Dados 

                                                 
2  Unidade curricular comum à especialidade de Ciências Jurídico-Forenses. 
3  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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de 2018/2019: 10 alunos 

Turma A Ricardo Branco 

 

XXX – Direito do Gás e do Petróleo – S.1. – Dados de 2018/2019: 17 alunos 

Turma A Francisco Paes Marques 

 

XXX – Responsabilidade por Dano Ecológico e Dano Ambiental – S.2. 

Turma A Heloísa Oliveira 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO INTERNACIONAL E RELAÇÕES INTERNACIONAIS 

UNIDADES CURRICULARES OBRIGATÓRIAS  

0427-Relações Internacionais – S.2. – Dados de 2018/2019: 21 alunos 

Turma A Luís Pereira Coutinho 

 

0425-Direito das Nações Unidas – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 37 alunos 

Turma A Eduardo Correia Baptista 

Turma B4  Ana Soares Pinto 

 

XXX – Direito Internacional dos Direitos Humanos – S.2. – Dados de 2018/2019: 
24 + 32 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B  Rui Guerra da Fonseca 

 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS  

 

0429-Direito Internacional do Mar – S.1. – Dados de 2018/2019: 18 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

 

0432-Justiça Internacional – S.1. – Dados de 2018/2019: 31 + 20 alunos 

Turma A Maria José Rangel de Mesquita 

Turma B Margarida Salema 

Turma C* Margarida Salema 

 

0430-Direito da Responsabilidade Internacional – S.2. - Dados de 2018/2019: 12 
alunos 

Turma A Eduardo Correia Baptista 

 

0428-Direito Diplomático e Consular – S.2. – Dados de 2018/2019: 19 alunos 

                                                 
4  Lecionada em inglês. 
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Turma A Margarida Salema 

 

0431-Organizações Internacionais - S.2. – Dados de 2018/2019: 13 + 13 alunos 

Turma A Margarida Salema 

Turma B5 Margarida Salema 

 

263-Direito do Contencioso da União Europeia – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
  
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-FORENSES 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA  

0258-Justiça Constitucional – S.2. – Dados de 2018/2019: 23 + 9 + 3 alunos 

Turma A  Carlos Blanco de Morais 

Turma B Raquel Brízida Castro 

Turma C Vitalino Canas 

 
 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS 

0404 - Direito da Contratação Pública – S.1. - Dados de 2018/2019: Turma da 
Noite 

Turma A  Pedro Sánchez 

 

263-Direito do Contencioso da União Europeia6 – S.2. - Dados de 2018/2019: 5 
alunos 

Turma A Ana Soares Pinto 

 
 
 

MESTRADO EM SEGURANÇA DE INFORMAÇÃO E DIREITO NO CIBERESPAÇO 

XXX – Direito Constitucional da Informática – S.1.  

Turma A Raquel Brízida Castro  

 
 
 

                                                 
5  Lecionada em inglês.  
6  Unidade curricular comum às especialidades de Direito Internacional e Relações Internacionais e de 

Ciências Jurídico-Forenses. 
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MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA 

UNIDADE CURRICULAR OBRIGATÓRIA COMUM A TODAS AS ESPECIALIDADES 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica – Dados de 2018/2019 80 + 65 
+ 70 alunos 

Turma A Cláudia Monge  

Turma B Pedro Sánchez 

Turma C Pedro Sánchez 

 
 

ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 

Turma A  

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO DA UNIÃO EUROPEIA 

1214/1215- Direito Institucional da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 
alunos 

Turma A Fausto de Quadros 

 

XXX/XXX - Contencioso da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A Lourenço Vilhena de Freitas  

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

1178/1179 - Ciência Política – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 14 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B Miguel Prata Roque  

 

1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 5+12+13+12 alunos  

Turma A Carlos Blanco de Morais 

Turma B José de Melo Alexandrino  

Turma C João Miranda 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-AMBIENTAIS 

1194/1195-Direito Constitucional e Administrativo do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 20 alunos 

Turma A Carla Amado Gomes  

 



 
 

15 

 

1218/1219-Direito Internacional e Europeu do Ambiente – A. – Dados de 
2018/2019: 19 alunos 

Turma A Rui Tavares Lanceiro 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS 

1216/1217-Direito Internacional da Pessoa Humana – A. – Dados de 2018/2019: 
28 + 17 alunos 

Turma A Maria José Rangel Mesquita 

Turma B Eduardo Correia Baptista 

Turma C Lourenço Vilhena de Freitas 

 

1222/1223-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 13 + 9 + 12 
alunos 

Turma A Maria Luísa Duarte 

Turma B Eduardo Correia Baptista 

Turma C Luís Pereira Coutinho 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITOS FUNDAMENTAIS 

1232/1233- Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 17 + 15 + 22 + 14 
alunos 

Turma A Jorge Miranda  

Turma B Maria Luísa Duarte (1.º semestre, co-regência com Ana Rita Gil) 

Turma C Jorge Reis Novais 

Turma D David Duarte   

 

1196/1197-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 10 alunos 

Turma A Rui Guerra da Fonseca 

Turma B Domingos Farinho 

Turma C Vitalino Canas 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

1184/1185-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 11 + 10 + 9 + 5 
alunos 

Turma A Paulo Otero 

Turma B  Maria João Estorninho 

Turma C  David Duarte  

Turma D Carla Amado Gomes 

 

1204/1205-Direito do Contencioso Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 14 
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+ 12 alunos 

Turma A Vasco Pereira da Silva  

Turma B João Tiago Silveira 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO CONSTITUCIONAL 

1196/1197- Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 12 + 15 alunos 

Turma A Jorge Reis Novais 

Turma B Margarida Salema 

 

1246/1247- Justiça Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 18 + 16 + 10 alunos 

Turma A Jaime Valle 

Turma B Rui Tavares Lanceiro 

Turma D Pedro Lomba 

 
 

ESPECIALIDADE DE DIREITO MARÍTIMO E DIREITO DO MAR 

XXX/XXX – Direito do Mar – A. – Nova – Dados de 2018/2019: 7 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 
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3.º CICLO 

DOUTORAMENTO EM DIREITO  

UNIDADE CURRICULAR COMUM ÀS ESPECIALIDADES DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 

E DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 

XXX/XXX -Metodologia de Investigação Científica Avançada – S.1 – Dados de 
2018/2019: 28 + 31 + 23 alunos 

Turma A Fernando Loureiro Bastos 

Turma B Kafft Kosta 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-POLÍTICAS 
 

2131/2132-Direito Constitucional – A. – Dados de 2018/2019: 9 + 5 + 7 + 6 alunos 

Turma A Jorge Miranda 

Turma B Paulo Otero 

Turma C Vasco Pereira da Silva 

Turma D Carlos Blanco de Morais 

 

2133/2134-Direito Administrativo – A. – Dados de 2018/2019: 23 alunos 

Turma A Maria João Estorninho 

Turma B David Duarte 

Turma C Miguel Raimundo 

 
 

ESPECIALIDADE DE CIÊNCIAS JURÍDICO-INTERNACIONAIS E EUROPEIAS 
 

2135/2136-Direito da União Europeia – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  

Turma A Fausto de Quadros 

 

2137/2138-Direito Internacional Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 alunos  

Turma A Rui Guerra da Fonseca 

 

UNIDADES CURRICULARES OPCIONAIS PARA TODAS AS ESPECIALIDADES  

2129/2130-Direitos Fundamentais – A. – Dados de 2018/2019: 8 + 12 alunos 

Turma A Maria Luísa Duarte (1.º semestre, co-regência com Ana Rita Gil) 

Turma B Jorge Reis Novais 

 

XXXX/XXXX – Introdução ao Direito Público – A. – Dados de 2018/2019: 4 
alunos 

Turma A  

http://www.fd.ulisboa.pt/CursosAlunos/Doutoramento/201314/CiênciasHistóricoJurídicas.aspx
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ESPECIALIDADE DE TEORIA DO DIREITO  

1256/1257-Teoria do Direito – A. – Dados de 2018/2019: 0 alunos 

Turma A  

 

 

Direito do Território e do Urbanismo (IST/IGOT) 

 

Sabáticas: 

 Anuais: Miguel Nogueira de Brito, Ana Gouveia Martins  

 



1 

 

 

 

DISTRIBUIÇÃO SERVIÇO DOCENTE 

2020/2021 

20-JAN.-2021 

 

1.º CICLO 

LICENCIATURA 

 
1.º ano 

 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 

Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa  
Colaboradores Profª Doutora Catarina Matos Salgado (2)  

Dr Dinis Braz Teixeira (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (2)  
 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa 
Colaboradores Profª Doutora Catarina Matos Salgado (2) 

Dr Dinis Braz Teixeira (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (2)  
 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (3)  

Dr. Miguel Brito Bastos (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (1)  
 

 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (3) 

Dr. Miguel Brito Bastos (3)  
Drª Dina Freitas Teixeira (1)  
 
 

 
101-Introdução ao Estudo do Direito I – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira  
Colaboradores Prof. Doutor João Pedro Marchante (3) 

Dr. João Pinto Ramos (3) 

ANEXO 5
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Dr. João Louro Vinagre (2) 
 
201-Introdução ao Estudo do Direito II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 
Colaboradores Prof. Doutor João Pedro Marchante (4) 

Dr. João Pinto Ramos (3) 
Dr. João Louro Vinagre (1) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores  Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte (3) 

Prof. Doutor José Alves Brito (2) 
Dr. Diogo Tapada Santos (2) 

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Mª do Rosário Palma Ramalho 
Colaboradores Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte (3) 

Prof. Doutor José Alves Brito (2) 
Dr. Diogo Tapada Santos (2)  

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira  
Colaboradores Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (1) 

Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 
Dr. Pedro Camanho Martinez (3)  

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Alberto Vieira 
Colaboradores Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (1) 

Dr. José Maria Gonçalves Pereira (3) 
Dr. Pedro Camanho Martinez (3) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Dia C – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei 
Colaboradores  Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei (1) 

Mestre Diogo Bártolo (3) 
Drª Maria Leonor Ruivo (3)  
Dr. Diogo Tapada Santos (1) 

 
205-Teoria Geral do Direito Civil II – Dia C – 8 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei 
Colaboradores Prof.ª Doutora Maria Raquel Rei (1) 

Mestre Diogo Bártolo (3) 
Drª Maria Leonor Ruivo (3)  
Dr. Diogo Tapada Santos (1) 

 
105-Teoria Geral do Direito Civil I – Noite – 6 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
Colaboradores Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2)  

Drª Fátima Manso (2) 
Dr. Chen Chen (2) 
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205-Teoria Geral do Direito Civil II – Noite – 6 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
Colaboradores  Doutor Luís Vasconcelos Abreu (2)  

Drª Fátima Manso (2) 
Dr. Chen Chen (2) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
231-Filosofia do Direito – TA – 3 subturmas – S.2. 
Regente  
Colaboradores  
 
231-Filosofia do Direito – TB – 3 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor José Lamego 
Colaboradores Prof. Doutor José Lamego (3) 
 
231-Filosofia do Direito – TAN – 2 subturmas – S.2. 
Regente  
Colaboradores  
 

2.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
111-Direito das Obrigações I – Dia A – 9 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro /Profª Doutora Catarina 

Monteiro Pires   
Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (1) 

Prof. Doutor David Festas (3) 
Dr. Nuno Trigo dos Reis (3)  
Dr. António Barroso Rodrigues (2) 

 
211-Direito das Obrigações II – Dia A – 9 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro /Profª Doutora Catarina 

Monteiro Pires   
Colaboradores Profª Doutora Catarina Monteiro Pires (2)  

Prof. Doutor David Festas (3) 
Dr. Nuno Trigo dos Reis (3) 
Dr. António Barroso Rodrigues (2)  

 
111-Direito das Obrigações I – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 

Colaboradores Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves (3) 
Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 
Drª Inês Sítima (3) 

 
211-Direito das Obrigações II – Dia B – 8 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
Colaboradores Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves (3) 

Prof. Doutor Francisco Mendes Correia (2) 
Drª Inês Sítima (3) 
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111-Direito das Obrigações I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira 
Colaboradores Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira (2) 

Mestre Lacerda Barata (2)   
Drª Catarina Granadeiro (1)  

 
211-Direito das Obrigações II – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira 
Colaboradores Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira (2) 

Mestre Lacerda Barata (2)   
Drª Catarina Granadeiro (1) 

 
119-Direito da Família – Dia A – 10 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro 
Colaboradores Profª Doutora Sofia Henriques (2)  

Mestre Cristina Coelho (4)  
Mestre Neuza Lopes (3)  

 
119-Direito da Família – Dia B – 8 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutora Margarida Silva Pereira   
Colaboradores Prof. Doutora Margarida Silva Pereira (2)  

Profª Doutora Catarina Matos Salgado (1) 
Drª Filipa Lira de Almeida (2)  
Dr. Sérgio Fagundes Conceição (3) 

 
119-Direito da Família – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Daniel Morais 
Colaboradores Prof. Doutor Daniel Morais (1) 

Doutora Sofia Casimiro (2)  
Drª Inês Vieira Santos (2) 

 
220-Direito das Sucessões – Dia A – 10 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  
Colaboradores Profª Doutora Sofia Henriques (3)  

Mestre Cristina Coelho (2) 
Mestre Neuza Lopes (3)  
Drª Daniela Rodrigues de Sousa (2) 

 
220-Direito das Sucessões – Dia B – 8 subturmas – S.2. 

Regente Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro   

Colaboradores Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro (1) 
Drª Filipa Lira de Almeida (4) 
Drª Daniela Rodrigues de Sousa (2) 
Dr. João Lemos Esteves 

 
220-Direito das Sucessões – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Daniel Morais 
Colaboradores Prof. Doutor Daniel Morais (1) 

Doutora Sofia Casimiro (2) 
Dr. Sérgio Fagundes Conceição (2) 
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Unidades curriculares opcionais 
 
147-Direito Comparado – Dia A – 4 subturmas+1subturma em inglês – S.1. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores Dr. Miguel Câmara Machado (3)  

Dr. João Lemos Esteves (1) 
Drª Catarina Granadeiro (inglês) 

 
147-Direito Comparado – Dia B – 4 subturmas – S.2. + 1subturma em inglês 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores Dr. Miguel Câmara Machado (3) 

Dr. João Lemos Esteves (1) 
Drª Catarina Granadeiro (inglês) 

 
147-Direito Comparado – Noite – 2 subturmas – S.1.  
Regente Prof. Doutor Nuno Pissarra 
Colaboradores Dr. João Lemos Esteves (2) 
 

3.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
 
117-Direito Comercial I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor José Ferreira Gomes (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (2)   
Dr. David Reis (3) 

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor José Ferreira Gomes (2) 

Dr. Diogo Franco Coelho (2)   
Dr. David Reis (3) 

 
117-Direito Comercial I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Colaboradores Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha (1) 

Dr. Paulo Abreu Santos (3)  
Dr. David Reis (1)  
Drª Catarina Almeida Coelho (2) 

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão 
Colaboradores Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha (1) 

Dr. Paulo Abreu Santos (3)  
Dr. David Reis (1) 
Drª Catarina Almeida Coelho (2) 

 
 
117-Direito Comercial I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
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Regente Prof. Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (2) 

Mestre Carita Simão (3)  
Dr. Pedro Callapez (1) 

 
217-Direito Comercial II/Sociedades Comerciais – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª. Doutora Adelaide Menezes Leitão  
Colaboradores Prof. Doutor João Oliveira Geraldes (2) 

Mestre Ricardo Bernardes (2)  
Mestre Carita Simão (1)  
Dr. Pedro Callapez (1) 
 

 
118-Direito Penal I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre António Neves (2) 

Mestre Catarina Abegão Alves (2) 
Mestre Ricardo Tavares da Silva (3) 

 
118-Direito Penal I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre Rita do Rosário (3) 

Dr. Nuno Igreja Matos (2) 
Mestre Sónia Reis (2) 

 
239-Direito Penal II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre António Neves (2) 

Mestre Catarina Abegão Alves (2) 
Mestre Ricardo Tavares da Silva (3) 

 
239-Direito Penal II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
Colaboradores Mestre Rita do Rosário (3) 

Dr. Nuno Igreja Matos (1) 
Mestre Sónia Reis (3) 

 
118-Direito Penal I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Matos Viana (1) 

Mestre David Silva Ramalho (1) 
Dr. Tiago Geraldo (2) 
Mestre Mafalda Melim (1) 

 
239-Direito Penal II – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Matos Viana (2) 

Mestre Mafalda Melim (3) 
Dr. Tiago Geraldo (2) 

 
112-Direito Processual Civil I – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
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Colaboradores  Prof. Doutor Rui Soares Pereira (2) 
Prof. Doutor João Marques Martins (2) 
Drª Joana Costa Lopes (3) 

 
212-Direito Processual Civil II – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Paula Costa e Silva 
Colaboradores Prof. Doutor Rui Soares Pereira (2) 

Prof. Doutor João Marques Martins (2) 
Drª Joana Costa Lopes (3)  

 
112-Direito Processual Civil I – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Mestre Joana Pinto Monteiro (3) 

Drª Filipa Lemos Caldas (2)  
Drª Joana Costa Lopes (1) 
Drª Catarina Almeida Coelho (1) 

 
212-Direito Processual Civil II – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Mestre Joana Pinto Monteiro (3) 

Drª Filipa Lemos Caldas (3)  
Drª Catarina Almeida Coelho (1) 

 
112-Direito Processual Civil I – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 
Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (1) 

Mestre Iolanda Bastos (2)  
Drª Susana Coelho (2) 

 
212-Direito Processual Civil I – Noite – 5 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Isabel Alexandre 
Colaboradores Profª Doutora Isabel Alexandre (1) 

Mestre Iolanda Bastos (2) 
Mestre Diogo Castanheira Pereira (2)  

 
171-Direito dos Contratos – Dia A – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (4) 

Mestre Joana Pereira Dias (2) 
Dr. João Louro Vinagre (1) 

 
171-Direito dos Contratos – Dia B – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Colaboradores Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca (4) 

Dr. João Louro Vinagre (3) 
 
171-Direito dos Contratos – Noite – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (1) 
Drª Joana Macedo Vitorino (2) 
Dr. Tiago Henrique Sousa (2) 
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213-Direito Reais – Dia A – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor José Luís Ramos 
Colaboradores Prof.ª Doutora Sónia Santos Viana (4)  

Mestre Vítor Fidalgo (3)  
 
213-Direito Reais – Dia B – 7 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Luís Menezes Leitão  
Colaboradores Prof.ª Doutora Sónia Santos Viana (4) 

Mestre Vítor Fidalgo (3)  
 
213-Direito Reais – Noite – 7 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro de Albuquerque  
Colaboradores Dr. João Serras de Sousa (2) 

Dr. Pedro Callapez (2) 
Drª Joana Macedo Vitorino (1) 
Dr. Tiago Henrique Sousa (2) 

 
Unidades curriculares opcionais 
 
271- Direito dos Contratos II – Dia A – 3 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Joana Pereira Dias (3) 

 
271- Direito dos Contratos II – Dia B – 3 subturmas (+ 1 em inglês) – S.1. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 
Colaboradores Drª Marta Quintino Boura (3)  

 
271- Direito dos Contratos II – Noite – 3 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Ataíde 
Colaboradores Dr. António Barroso Rodrigues (1) 

Drª Marta Quintino Boura (2)  
 

 
275- Direito Marítimo – Dia A – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
 
275- Direito Marítimo – Dia B – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
 
275- Direito Marítimo – Noite – 1 subturma – S.1. 
Regente Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
Colaboradores Mestre Francisco Rocha 
 

 
 
 
 

4.º ano 
 
Unidades curriculares obrigatórias 
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Direito do Trabalho I – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva (3)  

Mestre David Carvalho Martins (3) 
Drª Sara Leitão (4)  
Dr. Jaime Reis (2)  

 
Direito do Trabalho II – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho  
Colaboradores Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva (3) 

Mestre David Carvalho Martins (3) 
Drª Sara Leitão (2)  
Dr. Ricardo Bernardes (4) 

 
127-Direito do Trabalho I – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito  
Colaboradores Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito (2) 

Prof. Doutora Isabel Vieira Borges (2) 
 
227-Direito do Trabalho II – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

Colaboradores Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito (2) 
Prof. Doutora Isabel Vieira Borges (2) 

 
133-Direito Internacional Privado I – Dia – 12 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente  
Colaboradores  Profª Doutora Elsa Dias Oliveira (2)  

Prof. Doutor Nuno Pissarra (3) 
Drª Julieta Ribeiro (4)  
Drª Beatriz Macedo Vitorino (3)  

 
133-Direito Internacional Privado I – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
Colaboradores Prof. Doutor João Gomes de Almeida (2) 

Drª Beatriz Macedo Vitorino (2) 
 

  
 
228-Direito Processual Penal – Noite – 4 subturmas – S.1. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito(1) 

Mestre João Gouveia de Caires (2) 
Dra. Joana Reis Barata (1) 

 
228-Direito Processual Penal – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Colaboradores Mestre João Gouveia de Caires (3) 

Mestre David Silva Ramalho (3) 
Dra. Joana Reis Barata (4) 
Dr. Nuno Igreja Matos (2) 
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149-Direito Processual Civil III – Dia – 12 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto 
Colaboradores Prof. Doutor Rui Pinto (1) 

Mestre Cláudia Trindade (4)  
Drª Inês Vieira Santos (3) 
Dr. Jaime Reis (4) 
 

 
149-Direito Processual Civil III – Noite – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof. Doutor Rui Pinto  
Colaboradores Drª Julieta Ribeiro (2) 

Drª Susana Coelho (2) 
 
Unidades curriculares opcionais 
 
233-Direito Internacional Privado II – TA – 1 subturma – S.2. 
Regente Prof. Doutor Dário Moura Vicente 
Colaboradores  Prof. Doutor Nuno Pissarra (1) 
 
317-Direito Comercial III – TA – 5 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira 
Colaboradores Dr. António Garcia Rolo (3) 

Drª Daniela Rodrigues de Sousa (2) 
 
317-Direito Comercial III – TAN – 2 subturma – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira 
Colaboradores Dr. António Garcia Rolo (2) 
 
339-Direito Penal III – TA – 4 subturmas – S.2. 
Regente Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 
Colaboradores Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito(1) 

Dr. Frederico Machado Simões (3) 
 
339-Direito Penal III – TAN – 2 subturmas – S.1. 
Regente Prof.ª Doutora Helena Morão 
Colaboradores Professora Doutora Inês Ferreira Leite (1) 

Dr. Ferderico Machado Simões (1) 
 

2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E PRÁTICA JURÍDICA 

O número de subturmas previsto tem em conta o número de alunos inscritos no ano letivo 
2017/2018, tomando como limites mínimos e máximos de referência, respetivamente, 15 e 
25 alunos. 

 

Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses (Dia e 

Noite) 
 

Quadro n.º 37 – 1.º Ano / 1.º Semestre 
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Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil Internacional I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Probatório DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Contratação Pública DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Processual do Trabalho I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

- Direito Processual Penal II – S.1  
Turma A/D Professor Doutor Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 
Turma B/N Professora Doutora Helena Morão  
Turma C/N Professora Doutora Teresa Quintela de Brito 
 
- Registos e Notariado – S.1.  
Turma A/D Profª Doutora Sofia Henriques  
Turma B/N Prof. Doutor Rui Ataíde 
 
- Direito Processual Civil Internacional I S.1  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Alexandre 
Turma B/N Prof. Doutor João Marques Martins 
 
 
OPTATIVAS  
 
- Direito Penal IV – S.1.   
Turma A/D Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
Turma B/N Profª Doutora Inês Ferreira Leite 
 
- Direito Probatório – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 
Turma B/N Prof. Doutor João Marques Martins 
 
- Direito da Insolvência – S.1  
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Turma A/D Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão 
Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia  
 
- Direito Processual do Trabalho I – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Vieira Borges 
Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 
 

Quadro n.º 38 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Justiça Constitucional DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contencioso Administrativo e 

Tributário 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Civil Internacional 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Contencioso da União Europeia DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Contraordenações DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Processual do Trabalho II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

 
- Direito Processual Civil V – S.2.   
Turma A/D Prof. Doutor Rui Pinto 

Turma B/N Profª Doutora Isabel Alexandre 

 
OPTATIVAS  
 
- Direito dos menores – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro   
Turma B/N Prof. Doutor Daniel Morais 
 
- Direito Processual Civil Internacional II – S.2  
Turma A/D Profª Doutora Isabel Alexandre 
Turma B/N Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
 
- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A/D Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 
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Pereira 
 

- Direito Processual do Trabalho II – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva  
Turma B/N Prof. Doutora Isabel Vieira Borges 1 
 

Especialidade de Direito da Empresa – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 40 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Comercial IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Registos e Notariado DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Arbitragem e da Mediação I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito das Sociedades Comerciais I – S.1   
Turma A/D Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira   
Turma B/N Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha 
 
- Direito Comercial IV – S.1   
Turma A/D Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha  
Turma B/N Prof. Doutor José Ferreira Gomes 
 
OPTATIVAS  
 
- Direito dos Valores Mobiliários II – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 2 

                                                           
1 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
2 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
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Turma B/N Prof. Doutor David Oliveira Festas  
 
- Direito da Arbitragem e da Mediação I – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 

Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 
 
- Direito Bancário II – S.1.  
Turma A/D Prof. Doutor Francisco Mendes Correia 
Turma B/N Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito dos Seguros II – S.1  
Turma A Prof. Doutor José Alves Brito 
Turma B/N Prof. Doutor José Alves Brito 3 

 

- Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

- Registos e Notariado (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses)  

 
Quadro n.º 41 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito do Trabalho III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Sociedades Comerciais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Arbitragem e da Mediação 

II 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Tributação das Empresas DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito das Sociedades Comerciais II – S.2  
Turma A/D Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
Turma B/N Prof.ª Doutora Ana Perestrelo de Oliveira   
 
- Direito do Trabalho III – S.2.  
Turma A/D Prof. Doutor Luís Gonçalves da Silva  
Turma B/N Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito      
 

                                                           
3 Não funcionou no ano letivo 2018/2019 por insuficiência de alunos inscritos. 
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OPTATIVAS  
 
- Contratos internacionais – S.2  
Turma B/N Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito da Arbitragem e da Mediação II – S.2.  
Turma A/D Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 
 
- Direito Financeiro – S.2  
Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro    
Turma B/N Prof. Doutor Francisco Mendes Correia  

 

- Direito dos Transportes – S.2  

Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 

 

Especialidade de Direito Penal 
 

Quadro n.º 43 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal IV DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Medida da Pena e Direito da Execução 

das Penas 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Criminalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Justiça Internacional DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Sociedades Comerciais I DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Insolvência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Valores Mobiliários II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Introdução ao Direito da Concorrência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Medida da Pena e Direito da Execução das Penas – S.1. – Obrigatória  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite  
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Direito Penal IV (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
Direito Processual Penal II (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 
OPTATIVAS  
 
- Estudos de Criminalidade – S.1  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 
 

- Justiça Internacional – S.1 – 
Turma A Não funciona 

 

- Introdução ao Direito da Concorrência – S.1  
Turma A Prof. Doutor João Espírito Santo Noronha  

 

Direito das Sociedades Comerciais I (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito da Insolvência (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

Direito dos Valores Mobiliários II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Penal V DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Processual Penal III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito das Contraordenações ou 

Direito Penal Económico ou Direito 

Penal Médico ou Direito Penal 

Internacional 

DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Estudos de Jurisprudência DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Penal e Processual Penal 

Comparado 
DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Sociedades Comerciais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito da Concorrência Avançado DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito Penal V – S.2 – noite  
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof.ª Doutora Teresa Quintela de 

Brito 

 

- Direito Processual Penal III – S.2  

Turma A Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 
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Turma B Prof.ª Doutora Teresa Quintela de Brito 
 

- Direito das Contraordenações – S.2.  
Turma A Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 

Pereira 
 
OPTATIVAS  
 

- Estudos de Jurisprudência – S.2  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 
 

- Direito Penal e Processual Penal Comparado – S.2  
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito da Concorrência Avançado – S.2  
Turma A Profª Doutora Sónia Santos Viana 
 

Direito das Sociedades Comerciais II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 

 

Especialidade de Direito Civil – Dia e Noite 
 

Quadro n.º 46 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito dos Contratos III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Responsabilidade Civil DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito da Família e das Sucessões DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Bancário II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito dos Contratos III – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Maria Raquel Rei 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Pereira Duarte  

 

  

- Direito da Responsabilidade Civil – S.1  
Turma A/D Profª Doutora Maria de Lurdes Pereira  
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Turma B/N Prof. Doutor Rui Ataíde 
 

- Direito da Família e das Sucessões – S.1  
Turma A/D Prof. Doutor Jorge Duarte Pinheiro    
Turma B/N Prof.ª Doutora Margarida Silva Pereira 
 
OPTATIVAS  
 

Direito dos Seguros II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

Direito Bancário II (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

 
Quadro n.º 47 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direitos Reais II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Menores DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito de Personalidade DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito das Expropriações DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Transportes DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito Financeiro DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 

OBRIGATÓRIAS 

  

- Direitos Reais II – S.2.  

Turma A/D Prof. Doutor José Luís Ramos 
Turma B/N Prof. Doutor Nuno Andrade Pissarra 
 
Direito dos Menores (vide Especialidade de Ciências Jurídico-Forenses) 
 
OPTATIVAS  
 
- Direito de Personalidade – S.2 

Turma A/D Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro 
Turma B/N Prof. Doutor Diogo Costa Gonçalves 

 

Direito dos Transportes (vide Especialidade de Direito da Empresa) 

 

Especialidade de Direito dos Transportes – Noite 
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Quadro n.º 52 – 1.º Ano / 1.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica I 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Marítimo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres I DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Portuário e Aeroportuário DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Direito dos Seguros II DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

OBRIGATÓRIAS 
 

- Direito Marítimo II – S.1 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Aéreo I – S.1 
Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres I – S.1 
Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 

 
OPTATIVAS  
 

- Direito Portuário e Aeroportuário – S.1.  

Turma A  
 

Direito dos Seguros (vide Especialidade de Direito da Empresa) 
 

Quadro n.º 53 – 1.º Ano / 2.º Semestre 

 

Unidades curriculares 
Área 

científica 
Tipo 

Tempo de trabalho (horas) 
ECTS Observações 

Total Contacto 

Introdução à Metodologia da 

Investigação Científica II 
DIR Semestral 56 15 TP 2 Obrigatória 

Direito Marítimo III DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito Aéreo II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Direito dos Transportes Terrestres II DIR Semestral 196 40 TP 7 Obrigatória 

Contratos Internacionais DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 
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Direito dos Negócios DIR Semestral 196 40 TP 7 Opção restrita 

Total 840  30   

 
OBRIGATÓRIAS 

 

- Direito Marítimo III – S.2 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Aéreo II – S.2 
Turma A Prof.ª Doutora Catarina Matos Salgado 

 

- Direito dos Transportes Terrestres II – S.2 
Turma A Prof. Doutor Daniel Morais 
 
OPTATIVAS  
 

- Direito Comparado II – S.1 
Turma A Prof. Doutor Tiago Soares da Fonseca 
 

- Direito Processual Civil Internacional II 
Turma A Prof. Doutor João Marques Martins 

 
2.º CICLO 

MESTRADO EM DIREITO E CIÊNCIA JURÍDICA  

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 
Turma B Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde  

 
Turma C Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 
Turma B Profª Doutora Paula Costa e Silva/Prof. Doutor João Oliveira Geraldes 
Turma C Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (Direito da proteção de 

dados) 
 
- Direito Processual Civil I  
Turma A Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa /Prof. Doutor Nuno Andrade 

Pissarra 
 
- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Costa 

Gonçalves 
Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro 
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- Direito da Insolvência  
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito Penal I  
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma/ Prof. Doutora Helena Morão 
 
- Direito Penal II  
Turma A Prof.ª Doutora Helena Morão 
 
- Direito Processual Penal I 

Turma A Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes/Prof. Doutor Rui Soares 
Pereira 

 
- Criminologia 
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito do Trabalho 
Turma A Profª Doutora Maria do Rosário Palma Ramalho 

 

- Direito Processual do Trabalho 
Turma A Prof. Doutor Pedro Madeira de Brito 

 

- Direito Comercial I 
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 

Turma B Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  

 
- Direito das Sociedades Comerciais I  

Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Ana Perestrelo 
de Oliveira 

 

- Direito Comercial Internacional   
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 
 

- Direito Bancário 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes  

 

- Direito dos Seguros    
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira/Prof. Doutor José Miguel Alves de 

Brito 

 

- Direito de Autor e da Sociedade da Informação 
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 

 

- Direito da Propriedade Industrial 
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor José Ferreira Gomes 
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- Direito Privado do Ambiente  
Turma A  

 

- Direito Penal e Contraordenacional do Ambiente 
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
 

- Direito Marítimo 
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 

 

- Direito Comparado = Direito Civil II/A 
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 

 
 

3.º CICLO 

DOUTORAMENTO 

 

- Direito Civil I  
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/Profª Doutora Maria Raquel 

Rei 
Turma B Prof. Doutor Luís Menezes Leitão/ Prof. Doutor Rui Ataíde  
Turma C Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Profª Doutora Elsa Dias Oliveira 
 
- Direito Civil II  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos 

Salgado 
Turma B Profª Doutora Paula Costa e Silva/Prof. Doutor João Oliveira Geraldes 
Turma C Prof. Doutor A. Barreto Menezes Cordeiro (Direito da proteção de 

dados) 
 
- Direito Processual Civil I  
Turma A Prof. Doutor Miguel Teixeira de Sousa/Prof. Doutor Nuno Andrade 

Pissarra 
 
- Direito Civil III  
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque/Prof. Doutor Diogo Costa 

Gonçalves 4 
Turma B Prof. Doutor Carlos Pamplona Corte-Real / Prof. Doutor Jorge Duarte 

Pinheiro 
 
- Direito Comercial I 
Turma A Prof. Doutor Pedro de Albuquerque 
Turma B Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 
- Direito do Trabalho  
Turma A Prof.ª Doutora Mª do Rosária Palma Ramalho 

                                                           
4 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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- Direito Penal I 
Turma A Prof. Doutora Maria Fernanda Palma/Prof. Doutora Helena Morão 
 

- Direito Processual Penal I 
Turma A Prof. Doutor Paulo de Sousa Mendes 
 
- Criminologia 
Turma A Prof.ª Doutora Inês Ferreira Leite 

 

- Direito Bancário  
Turma A Prof. Doutor Januário da Costa Gomes 
 

- Direito Comercial Internacional  
Turma A Prof. Doutor Luís Lima Pinheiro/ Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Turma B Prof.ª Doutora Catarina Monteiro Pires 
 
- Direito Comparado = Direito Civil II/C 
Turma A Prof. Doutor Moura Vicente/Profª Doutora Catarina Matos Salgado 
 
- Direito da Insolvência  
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão5 

 

- Direito da Propriedade Industrial  
Turma A Prof. Doutor Dário Moura Vicente  
 
- Direito das Sociedades Comerciais I   
Turma A Prof. Doutor António Menezes Cordeiro/ Profª Doutora Ana Perestrelo 

de Oliveira 
 
- Direito de Autor e da Sociedade de Informação  
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira 
 
- Direito dos Seguros 
Turma A Prof. Doutor José Alberto Vieira/Prof. Doutor José Miguel Alves de 

Brito 
 
- Direito Penal II  

Turma A Prof.ª Doutora Helena Morão 

 

- Introdução ao Direito Privado 

Turma A Prof. Doutor José Luís Ramos/Prof. Doutor João Pedro Marchante  
 

- Filosofia do Direito  
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 

                                                           
5 Não abriu por insuficiência de alunos inscritos. 
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- Teoria da Justiça e o Problema da Verdade 
Turma A Prof.ª Doutora Maria Fernanda Palma 
 
- Responsabilidade Civil Extracontratual 
Turma A Profª Doutora Adelaide Menezes Leitão  
 

- Direito dos Valores Mobiliários  
Turma A Prof. Doutor José Ferreira Gomes 

 
 

Licenças 

Prof. Doutor Pedro Romano Martinez 
Profª Doutora Margarida Silva Pereira  
Prof.ª Doutora Helena Morão  
Prof. Doutor Guilherme Dray 
Prof.ª Doutora Cláudia Madaleno 
Prof. Doutor João Gomes de Almeida 
Drª Ana Alves Leal 
Drª Madalena Perestrelo de Oliveira 
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Candidaturas à 2.ª fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica
Dissertação/Estágio

Conclusão da parte escolar no ano letivo 2019-2020, com classificação final média de 12 valores ou superior
(CC de 20 de janeiro 2021)

Número Nome do(a) Aluno(a) Título da Dissertação ou do Relatório de Estágio
Professor(a) Doutor(a) Orientador(a) 
Indicado(a)

Mestrado Especialidade Modalidade

61933 Adriana da Costa Fernandes A privacidade do trabalhador em smart working Guilherme Machado Dray Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52893 Adriana Gomes Magalhães União de Facto no Direito Civil e no Direito Não Civil Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

62408 Adriana Sofia Soares Teixeira
A necessidade de uma intervenção imediata no âmbito da violência 
doméstica

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

52683 Airton Pedro Duarte
A diplomacia portuguesa pelo prisma das Teorias sobre Relações 
Internacionais: Uma análise de História das Relações Internacionais

Pedro Miguel Martins Gonçalves Caridade de 
Freitas

Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

62020 Alessandra Matos Portella
DIÁLOGOS PRISIONAIS: A SANÇÃO CRIMINAL PELA PERSPECTIVA DOS 
PRIVADOS DE LIBERDADE

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

61935 Alexandra Teixeira Dutra
A proteção do consumidor turista e os meios alternativos de solução de 
conflitos

Elsa Marina Rosa Dias de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito Civil Estágio

52660 Alexandre Ferreira Severino
ESTEREÓTIPOS, ENVIESAMENTO IMPLÍCITO E DISCRIMINAÇÃO: 
Perceções sociais sobre segurança interna e impacto no sistema judiciário

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Estágio

33118 Ana Graça Caseiro Pires Remondes
A avaliação de impacto ambiental no contexto de procedimentos de 
contratação pública

Rui Manuel Tavares Lanceiro Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

59371 Ana Isabel Antunes Jorge Políticas Públicas Ambientais - A Arquitectura de Escolha Pedro Brito Veiga Moniz Lopes Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

63384 Ana Isabel Ferreira Rodrigues Admissibilidade da reserva de revogação da decisão de contratar Pedro Brito Veiga Moniz Lopes Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

62361 Ana Isabel Pinto Farias Louro
A Autonomia Privada, nos contratos de lojista em centro comercial, antes e 
depois das leis emergenciais - o impacto na partilha do risco por alteração 
das circunstâncias

Maria Adelaide Teles Menezes Correia Leitão Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Estágio

61945 Ana Luísa Araújo Ferreira A jurisprudência de dedução de gastos no pós-reforma do IRC 2014 Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52825 Ana Margarida Gama Saraiva de Almeida O Consentimento da Criança na Proteção de Dados Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

52726 Ana Margarida Pereira Alexandre
Tutela cautelar no contencioso tributário: Análise na perspetiva do 
contribuinte

Guilherme Waldemar Goulão Dos Reis de Oliveira 
Martins

Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

61976 Ana Martha Aragão Silva
Tributação Familiar - Um paralelo entre descontos e isenções no IRS do 
Brasil e Portugal

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62398 Ana Micaela Mourisca da Silva Reclamações das decisões do órgão da execução fiscal Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52593 Ana Rita Marques Ramalho A Utilização Privativa de Bens do Domínio Público João Pedro Oliveira Miranda Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

57905 Ana Rita Vilarinho Reis A responsabilidade penal na transmissão do HIV Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

61936 Andressa Bernini Gomes Os contratos celebrados com os consumidores através da internet Elsa Marina Rosa Dias de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação
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Candidaturas à 2.ª fase do Mestrado em Direito e Prática Jurídica
Dissertação/Estágio
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Professor(a) Doutor(a) Orientador(a) 
Indicado(a)

Mestrado Especialidade Modalidade

63404 Ausy Ramata Biai Cassamá
O direito das crianças à sexualidade e à saúde reprodutiva e a mutilação 
genital feminina

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa (Orientadora)

Ana Catarina Sá Gomes de Melo Matos Salgado (Coorientadora) Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

51316 Bárbara Maria de Melo Alexandre
Tributação Internacional dos Royalties Derivados de Software - Novos 
Desafios dos VPN e Overseas Servers

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62005 Barbara Nascimento dos Reis A perseguição religiosa cristã e os direitos humanos Vitalino José Ferreira Prova Canas Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52739 Beatriz da Silva Correia Santos Ribeiro
A protecção diplomática de cidadãos nacionais de Estados em 
desaparecimento

Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

62416 Beatriz Isabel Ribeiro Borda d'Água Monteiro
Insolvência das Pessoas Singulares - O comportamento culposo do devedor 
e os seus efeitos

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

61960 Beatriz Luna Araújo Vinhas A proteção das crianças refugiadas não acompanhadas na União Europeia Ana Rita Amaral Campos Gil Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52973 Beatriz Sofia Jorge Tiago A (in)constitucionalidade da Derrama Estadual Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

49546 Bernardo Gil de Matos A Tributação de Rendimentos Ilícitos Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62302 Bibiana Vasconcellos Freitas
Behavioural Law and Economics e Mídias Sociais: análise sobre as 
ferramentas utilizadas pelas redes para influenciar o comportamento 
humano e a sua regulação

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

62305 Bruno Alexandre Soares Saramago
A importância do papel do Administrador no âmbito do processo 
Insolvêncial

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

62295 Camila Arantes Moreira O fenômeno da Gentrificação nas áreas urbanas reabilitadas Claudio Ramos Monteiro Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

61940 Camila Lima da Silva
Reconhecimento de sentença arbitral estrangeira anulada no país onde foi 
proferida

Elsa Marina Rosa Dias de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação

62022 Camila Shimada Paes
A Aplicação das CDTs no âmbito da mobilidade internacional: uma perspetiva do 
destacamento internacional associada ao trabalho remoto e seus impactos em sede 
de tributação dos rendimentos do trabalho dependente

Ana Paula Valle-Frias Madureira Piedade Dourado Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52878 Cândida Alcântara Menúria
Direito à não auto-incriminação e desencriptação forçada de smartphone 
pelo suspeito ou arguido

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

52868 Carina Sofia dos Santos Gigante A administração dos bens das crianças Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

62394 Carla Alexandra Guerreiro Pereira Responsabilidade civil médica por utilização de produtos defeituosos Maria Raquel Aleixo Antunes Rei Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

44058 Carlos Jorge Moreira Antunes Do Dever de Fundamentação nos Atos Administrativos Automatizados Ana Fernanda Ferreira Pereira Neves Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

49575 Carolina de Fátima Ribeiro de Carvalho Assistência Humanitária Ana Isabel Cruz Soares Pinto Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52541 Carolina Ferreira Cardoso Dias Nogueira A dimensão ressocializadora no sistema prisional português Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Estágio
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52787 Carolina Martins Raposo O Regime Patent Box: em particular, o caso português Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52504 Carolina Páscoa Afonso O nexo de causalidade na responsabilidade civil médica Maria Raquel Aleixo Antunes Rei Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

60335 Carolina Reis Machado
A Possibilidade de Dispensa De Pena No Crime de Corrupção - a propósito 
do fundamento e limites de um Direito Penal Premial

Maria Fernanda Santos Martins Palma Pereira Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

61963 Caroline Araujo de Souza Santos
A regulamentação da relação clube-empresa no direito brasileiro e suas 
consequências jurídicas e práticas: questões fiscais e trabalhistas sob uma 
perspectiva de direito comparado

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

53008 Catarina Alexandra Niza Madeira A tutela da saúde mental da criança Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

52494
Catarina Isabel Lourenço Pinheiro Ferreira 
Henriques

Fundamentos e princípios tributários e a sua adequação à criação de um 
imposto sobre robots

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52999 Catarina Nogueira Toscano A Suposta Influência no Tráfico de Influências Helena Marisa Pinheiro da Costa Morão Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

52987 Catarina Oliveira das Neves Baptista A influência dos media nas decisões judiciais em matéria penal Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62395 Clara de Fátima dos Santos Mendes
ESTEREÓTIPOS, ENVIESAMENTO IMPLÍCITO E DISCRIMINAÇÃO: relação 
entre os consumos mediáticos e as perceções sobre justiça e imigração

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Estágio

53093 Cláudia Sofia de Oliveira Gomes
A transmissão mortis causa da dívida tributária em caso de 
responsabilidade tributária subsidiária dos gerentes e admnistradores - 
questões levantadas nos casos do art. 24º/1/b) LGT

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62019 Cleusa Mara Klimaczewski
Formas alternativas de reparação do dano não patrimonial decorrente do 
abandono afetivo paterno-filial

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

62316 Cristiane Ramos da Silva
A Aplicabilidade dos Direitos Humanos das Mulheres através da Comissão 
do Estatuto da Mulher

Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52798 Dália Marisa Magalhães Teixeira
A problemática dos conhecimentos fortuitos obtidos no âmbito das escutas 
telefónicas e o princípio nemo tenetur se ipsum accusare

Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

46366 Daniel Neves Albino A Definição Jurídica de Ilhas pós South China Sea Award Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

62308 Daniele Cerceau Avelino
As prisões que estimulam a violência: necessidade de regulamentação do 
comércio de drogas

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

59645 Deborah Nayara dos Reis Araujo A exoneração do passivo restante diante da insolvência culposa Rui Carlos Gonçalves Pinto Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

49292 Denise Filipa Belém Simões Alteração das Decisões Estrangeiras Após Trânsito em Julgado Isabel Maria Grosso Elias de Oliveira Alexandre Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

62103 Diamantino Miranda Tavares
Maternidade ou Gestação de Substituição: Arrependimento da Gestante de 
Substituição

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

61965 Eledilson de Jesus Semedo Gonçalves
Provas ilicitamente obtidas por particulares (o caso concreto do hacker Rui 
Pinto)

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação
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63155 Elsa Suraya Pina de Matos
A tributação pelo rendimento real das empresas e a legalidade do recurso 
aos métodos indiretos de determinação da matéria tributável

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

41666 Eurico Miguel Mendes Antunes
O Direito de oposição do trabalhador à transmissão de empresa ou estabelecimento - do Acórdão 

Katsikas, de 16 de Dezembro de 1992, do Tribunal de Justiça, até à Lei n.º 14/2018, de 19 de Março, 

que procedeu à décima terceira alteração ao Código do Trabalho
Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

63403 Fábia Daniela de Moura Araújo
A importância do gestor do contrato na boa execução dos contratos 
públicos

Miguel Chaves Ribeiro Assis Raimundo Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

59696 Fabricio Alves Quirino A Reforma da Tributação das Empresas Ana Paula Valle-Frias Madureira Piedade Dourado Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

58766 Fernanda Cristina Sousa Spinelli Prescrição e Caducidade Tributária: uma análise do direito luso-brasileiro Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

52666 Filipa Alexandra Martins da Silva O consentimento nos crimes de violação e abuso sexual de menores Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62369 Francisco Ferreira Santos Silva
A acção popular como meio de tutela jurisdicional no tratamento de dados 
pessoais

João José Marques Martins Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

52892 Francisco Horta Caetano A Produção de Energia Elétrica no Espaço Marítimo João Pedro Oliveira Miranda Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

51088 Francisco Miguel Alonso e Maurício de Almeida
Cláusulas Gerais Antiabuso - do conflito à conciliação. Um estudo entre 
Direito Nacional, Europeu e Convencional

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

52716 Francisco Paulos da Silva Davidson de Sousa-Pinto As Alterações Climáticas e os Refugiados Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

51286 Frederico Alexandre Lopes de Sousa
A (Des)Proteção do Investidor não Profissional na Intermediação 
Financeira: os Deveres do Intermediário Financeiro e a Aplicação 
Jurisprudencial da sua Responsabilidade Civil

António Manuel Barreto Espadinha de Menezes 
Cordeiro

Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

61953 Frederico Maria Ribeiro Pereira Barreiro Pedro Concorrência e regulação no transporte aéreo Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Direito da Concorrência e da Regulação Dissertação

57964 Gisela Alexandra Ribeiro Vassalo
Crimes negligentes praticados contra a vida e/ou a integridade física: 
unidade e pluralidade das infrações penais e determinação concreta da 
pena

Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

53183 Gonçalo De Araújo Simões Cordeiro
A tributação pelo justo valor: em particular as sociedades cotadas em 
mercados regulamentados

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

61969 Hannah Teixeira de Carvalho A violência de gênero à luz do Sistema Interamericano de Direitos Humanos Ana Rita Amaral Campos Gil Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

60639 Harrickson Leão David Delgado Baptista de Pina
Responsabilidade Civil Médica. As acções de wrongful birth (nascimento 
indevido) e, um contributo para, a correcta formulação das acções de 
wrongful life (vida indevida)

Maria Raquel Aleixo Antunes Rei Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

47902 Helena Lopes Semedo
O Crime perante a Lei da Nacionalidade: o confronto entre os Princípios de 
Direito Penal (Ne Bis In Idem e Proporcionalidade) e o requisito negativo da 
criminalidade.

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62360 Isaquiel Semedo Ferreira de Oliveira
A impugnação de actos administrativos no ordenamento jurídico Cabo-
Verdiano

Mafalda Luisa Ramos Carmona Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

52600 Joana Catarina Malaquias Correia
O estatuto de vítima para as crianças em contexto de Violência Doméstica - 
Uma questão de Responsabilidades Parentais à luz da Convenção sobre os 
Direitos da Criança

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação
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51040 Joana da Ponte Geffroy A Responsabilidade Internacional por Danos ao Ambiente Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52715 Joana Fonseca Martins de Pinho
Uso de Inteligência Artificial na Prevenção do Branqueamento de Capitais e 
Direitos Fundamentais

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

51074 Joana Luís Marques Lima Lay-off simplificado no ordenamento jurídico português Guilherme Machado Dray Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

51681 Joana Margarida Venâncio Carvalho O princípio da igualdade no teletrabalho Guilherme Machado Dray Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

51215 João Dinis Santos Ramos
A protecção da família na sucessão mortis causa: a (ir)relevância da 
autonomia da vontade

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

52711 Joao Pedro Batista Dias
Regulação e Supervisão das Caixas de Crédito Agrícola Mútuo no Âmbito do 
SICAM - Os Poderes da Caixa Central

Francisco Lourenço Fonseca Mendes Correia Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

47530 João Pedro Ribeiro Henriques O direito a desligar dos funcionários públicos fora do tempo de trabalho Ana Fernanda Ferreira Pereira Neves Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

51634 João Pedro Saudades Figueira Do Ónus da Prova à luz da Teoria Dinâmica da Distribuição José Luís Bonifácio Ramos Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

62006 João Victor da Silva
Limites entre Liberdade de Expressão e Fake News, sob a óptica do 
Processo Eleitoral

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

63405 Joel Moreira Managem Uma Abordagem ao Dever de Lealdade (previsto no art.64º nº1 al.b do CSC) Maria Adelaide Teles Menezes Correia Leitão Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

61990 Jorge Carlos Rezek Filho
Compliance e a problemática do nemo tenetur se ipsum accusare do 
trabalhador

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

62059 Jorge Diogo Ramos Pires Cláusulas de Earn-Out: Vicissitudes sobre a determinação do preço Catarina Luísa Monteiro Pires Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

62396 José António Bormey Palma
Futuro da tributação da economia digital: O projeto BEPS e as novas 
perspetivas

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

60636 Jusiane Helena Serafim Mutali Meios de vigilância à distância no local de trabalho Guilherme Machado Dray Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

61937 Justino Nhaga
Tributação das Sociedades não Residentes sem Estabelecimento Estável no 
Sistema Fiscal Guineense

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

61983 Kerolen Andresa Fabri Os desafios da inteligência artificial no direito processual penal Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

62364 Kun Chong Ho Arbitragem ​on-line Elsa Marina Rosa Dias de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

62409 Lirienede Teixeira
As políticas fiscais angolanas como factor de atratividade dos investimentos 
estrangeiros

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62101 Lucas Ferreira Rodrigues Arbitragem de Investimento: Análise Comparativa Luso-Brasileira Elsa Marina Rosa Dias de Oliveira Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação
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62363 Luciana Teixeira Costa A (Não) cooperação na tributação da Economia Digital Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

38539 Luís Filipe Azenha de Sousa Custódio
A tributação dos rendimentos ilícitos em sede de IRS - da incidência à coleta 
de imposto

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

53023 Luís Filipe Ortigão de Oliveira de Paiva Brandão
Aplicabilidade do regime da redução da cláusula penal ao instituto do sinal 
– o artigo 812º do CC

João José Marques Martins Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

61971 Luiza Orsolon Galardo As ações de "wrongful birth" e "wrongful life" Rui Paulo Coutinho de Mascarenhas Ataíde Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

49527 Maitana Sabina Correia Alves
Contratos petrolíferos em situações de depósito transfronteiriço de 
petróleo: o caso da Guiné-Bissau e do Senegal

Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

63162 Malam Braima Sambu
PROMOÇÃO DAS ENERGIAS DE FONTES RENOVÁVEIS: UM CONTRIBUTO 
PARA EFICIÊNCIA ENERGÉTICA NA GUINÉ-BISSAU

Carla Maria Fermento Amado Gomes Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

53116 Manuel Alberto Lucas Mendes Passadouro
Dos Direitos do Titular dos Dados no Quadro do Regulamento Geral de 
Protecção de Dados

António Manuel Barreto Espadinha de Menezes 
Cordeiro

Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

62107 Maquilo Baldé
RESPONSABILIDADE POR DANO ECOLÓGICO E AMBIENTAL À LUZ DO ORDENAMENTO JURÍDICO 

GUINEENSE: PERSPECTIVA CIVIL, UM CONTRIBUTO À EDIFICAÇÃO E DEMOCRATIZAÇÃO DO 

ESTADO DE DIREITO AMBIENTAL NA GUINÉ-BISSAU
Carla Maria Fermento Amado Gomes Direito e Prática Jurídica

Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

52684 Marco António Henriques Amado Do Crowdfunding como Alternativa ao Financiamento Bancário em Portugal Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

39314 Marco Henriques Claudino
O efeito na concorrência resultante da existência de participações cruzadas 
e de acionistas comuns (em especial o caso dos fundos de investimento). As 
operações de aquisição de posições minoritárias

Luis Domingos Silva Morais Direito e Prática Jurídica Direito da Concorrência e da Regulação Dissertação

62411 Margarida Dias Baptista Tempera Acidentes e Incidentes com Aeronaves Ana Catarina Sá Gomes de Melo Matos Salgado Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação

62065 Maria Adelaide Matos Cruz de Oliveira Canas A igualdade nas retribuições do setor público: estudo dogmático
Guilherme Waldemar Goulão Dos Reis de Oliveira 
Martins

Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

52599 Maria Ana Cordeiro Pinheiro Feio A proteção internacional das formas atípicas de trabalho Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52782 Maria Carlota Garrido Spínola Poderes do juiz na alteração da decisão de facto João José Marques Martins Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

62061 Maria João Aires Barbosa Ribeiro Ferreira
O regime jurídico do teletrabalho, em especial o decorrente da epidemia 
provocada pelo vírus Sars-CoV-2

Guilherme Machado Dray Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52690 Maria Vitória Nunes Pereira
ESTEREÓTIPOS, ENVIESAMENTO IMPLÍCITO E DISCRIMINAÇÃO: 
perceções sociais sobre igualdade de género e impacto nas abordagens 
judiciais de violência de género

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Estágio

59669 Mariana Fleury Teixeira de Vasconcelos Contratos Internacionais Diogo Neves Pereira Duarte Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação

52694 Marisa Isabel Apolinário Trindade Os Limites do Procedimento de Inspeção Tributária Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

51715 Mariya Sergiivna Kulyk Pedofilia: Consequências Jurídico-Penais da Parafilia Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação
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62310 Mateus de Melo Assis
Interpretação Ambulatória no Instrumento Multilateral - Obsolescência das 
Convenções para Evitar a Dupla Tributação

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

61482 Murillo Sergio dos Santos Tinoco Carneiro
MULTIPARENTALIDADE: A MÚLTIPLA FILIAÇÃO REGISTRAL E OS SEUS 
REFLEXOS NA ESFERA JURÍDICA

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

51196 Nair Alexandra Maximino Machado Baptista Gestão de Resíduos Hospitalares
João Pedro Oliveira Miranda (Orientador)
António Manuel Barata Tavares da Escola Nacional de 
Saúde Pública da UNL (Coorientador)

Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

44338 Natacha Andreia da Costa de Matos e Reis Branco
Da Responsabilidade Civil dos Administradores de Instituições de Crédito 
perante o Cliente

José João Montes Ferreira Gomes Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52869 Natalina Gonçalves Hermano O Amicus Curiae na Arbitragem de Investimento Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação

59745 Nicodemos Da Silva
A transparência fiscal de sociedades de profissionais no IRC e o caso 
especial da Guiné-Bissau

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

37635 Nilton Filipe Domingos Caetano
A admissibilidade do contrato de trabalho na administração pública 
angolana

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

55840 Nique Lauda Mendes Cabral
A Extensão da Plataforma Continental além das 200 Milhas Marítimas: o 
caso de Cabo Verde

Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52844 Nuno André Camacho Alves
A questão da dupla representação do Intermediário Desportivo, no mundo 
do futebol

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

60450 Nuno Caetano Lopes de Barros Poiares
A violência doméstica nos PALOP: uma aproximação metodológica ao 
ensino superior policial em contexto multicultural

Maria Fernanda Santos Martins Palma Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62007 Olivia Garcia de Carvalho de Freitas A utilização de terras rurais para exploração de energia eólica e solar João Pedro Oliveira Miranda Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Estágio

62299 On Na Leong O estudo da responsabilidade legal dos sujeitos no ato de phishing Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62365 Patrícia de Jesus Pimenta Martins
Os deveres da entidade gestora do fundo de capital de risco e a sua 
responsabilidade para com os participantes

José João Montes Ferreira Gomes Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52966 Patrícia Paula Alves Ribeiro
A importância da informação e a alocação de conhecimento no contexto da 
compra e venda de participações sociais

Catarina Luísa Monteiro Pires Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

54402 Pedro Filipe Pereira Félix Coelho
O princípio  nemo tenetur se ipsum  accusare   versus  os deveres de 
informação e colaboração

Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

61970 Pedro Henrique de Alcantara Sousa
Contratação Pública: O mau desempenho em contratos anteriores (bad past 
performance)

Miguel Chaves Ribeiro Assis Raimundo Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

51614 Priscila Daiane Bezerra Ramos de Souza
Assimetrias Híbridas: Análise do Regime Transposto para Portugal da 
Diretiva (UE) 2017/952 do Conselho, de 29 de maio de 2017- ATAD II (Anti-
Tax Avoidance Directive 2)  através da Lei 24/2020 de 6 de Junho

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

63377 Prudenciana Ludeni Justina Nicolau
A RECUPERAÇÃO E RESOLUÇÃO BANCÁRIA À LUZ DO REGIME JURÍDICO 
ANGOLANO

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

61994 Rachel Machado de Almeida Mourad Os Impactos da Navegação Autónoma no Direito Internacional do Mar Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação
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61948 Rafaela Martins de Amorim Amaral Vasconcelos A pandemia COVID-19 e suas consequências jurídicas ao nível da OMS Rui Manuel Tavares Lanceiro Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

52753 Raquel da Silva Ferreira A Responsabilidade Contraordenacional Ambiental Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Estágio

61986 Renata Siqueira de Moura O regime das reservas aos tratados de direitos humanos Ana Isabel Cruz Soares Pinto Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

59637 Rennê Carvalho de Sousa Cirqueira
A capacidade dos menores para consentir actos médicos na ordem jurídica 
Portuguesa

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

36729 Rita Isabel Escolástico Ramos
A Sucessão de Empregadores na Execução do Contrato de Prestação de 
Serviços de Segurança Privada

Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

51017 Roberto Aires Luz Vieira A Proteção dos Direitos dos Menores: da Europa para o Mundo? Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

51730 Rodrigo Gonçalves Freitas Almeida
O Regime Jurídico dos Jogos e Apostas Online: O Papel do Direito no Jogo 
Responsável

Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52594 Rosa Maria Esteves de Sousa Aleixo
A utilização da Inteligência Artificial em processo penal: definição de perfis 
e tomada de decisão automatizada

Teresa Maria Quintela de Brito Prazeres da Silva Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62060 Ruben Daniel Fernandes Gonçalves A insolvência nas sociedades anónimas desportivas Pedro Manuel Almeida Madeira Brito Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

52514 Ruben Filipe Ferreira Vieira
Condenações inovatórias em segunda instância: Ponto de vista jurídico-
processual do arguido

Helena Marisa Pinheiro da Costa Morão Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62400 Salomé Tavares Figueira
UMA ABORDAGEM DA ECONOMIA COMPORTAMENTAL QUANTO ÀS 
POLÍTICAS PÚBLICAS DE SAÚDE: EM ESPECIAL, A QUESTÃO DA 
PANDEMIA - COVID 19

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

52955 Sara Amaral Santos Cabral Borges
Third-Party Funding na Arbitragem Internacional: o financiamento da 
arbitragem por terceiros e o seu impacto no processo arbitral

Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Comercial Internacional Dissertação

51084 Sara Isabel Correia Gato
A ingerência do Estado na vida familiar para tutela da criança à luz da 
jurisprudência do TEDH

Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

52623 Sara Oliveira de Lima e Santos Duplo grau de recurso em Processo Penal / Critérios de acesso ao STJ Helena Marisa Pinheiro da Costa Morão Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

49848 Sebastião Ribeiro de Meneses Pires de Lima
A Diretiva ATAD - Da transposição das regras CFC para o ordenamento 
jurídico português

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

62064 Sérgio Miguel Leonardo Figueiredo
O silêncio dos inocentes: a punição autónoma pela exposição de menores à 
violência doméstica

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

62296 Shiyue Lu
A Imunidade Jurisdicional dos Estados: Reflexões sobre as Questões 
Relevantes

Fernando Manuel Pereira Loureiro Bastos Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

49702 Sofia Inês Videira Gomes Perturbações no Cumprimento de Smart Contracts Rui Filipe Soares Pereira Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

34123 Solange Marques Morais Oliveira Juvandes A jurisprudência na Fiscalidade Ambiental Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação
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62362 Suri Pedro Rocha Santana
O REGIME JURÍDICO DA DECLARAÇÃO DE BENS DOS AGENTES PÚBLICOS 
COMO INSTRUMENTO DE COMBATE À CORRUPÇÃO NA ADMINISTRAÇÃO 
PÚBLICA ANGOLANA

João Miguel Range Prata Roque Direito e Prática Jurídica Direito Administrativo e Administração Pública Dissertação

59750 Suzana Aly Saide
Os desafios na tributação do rendimento empresarial desenvolvido no 
âmbito da economia digital

Paula Cristina Santos Rosado Pereira Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

61982 Talita Godoy Bugalho
Estereótipos, enviesamento implícito e discriminação: percepções sobre o 
multiculturalismo e impacto na formação de convicções sociojurídicas

Inês Vieira da Silva Ferreira Leite Direito e Prática Jurídica Direito Penal Estágio

62024 Tassiane Lídia Vendramin Godinho Pedagogia do Medo pelo Estado para Evitar Fuga Fiscal Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

62315 Tavane Ferreira
Do incumprimento das Responsabilidades Parentais ao crime de subtração 
de menor

Maria Margarida Costa Silva Pereira Taveira Sousa Direito e Prática Jurídica Direito Penal Dissertação

61946 Telmo Alexandre de Matos
Problemas de Enquadramento Dominial Dos Bens Afetos ao Sector Eletrico 
Nacional - A Produção e Distribuição de Energia

João Pedro Oliveira Miranda Direito e Prática Jurídica
Direito do Ambiente, dos Recursos Naturais e da 
Energia

Dissertação

62067 Teresa Maria Teixeira Rodrigues
Os direitos de personalidade das figuras públicas e os meios de 
comunicação

Maria Raquel Aleixo Antunes Rei Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

61975 Thais Limeira Vieira Corrêa Lima
União Internacional das Telecomunicações: reflexões em torno da possível 
regulação da internet no quadro desta Organização Internacional

Maria Margarida Rego Costa Salema Oliveira 
Martins

Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

59707 Thaís Passaglia dos Santos Direito à educação das crianças no contexto migratório Rui Rodrigo Firmino Guerra da Fonseca Direito e Prática Jurídica Direito Internacional e Relações Internacionais Dissertação

59771 Tiago Miguel Pimentel Mendes Borges O Whistleblowing na Criminalidade Económico-Financeira Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

59748 Valéria Bordini Starling de Carvalho
Das manifestações clássicas de alienação parental à identificação de novas 
formas de alienação: a alienação parental cruzada e a alienação que afasta 
os avós dos netos; respectivo regime legal

Jorge Alberto Caras Altas Duarte Pinheiro Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

52845 Valéria João Custódio Murraças
A destruição imediata dos suportes das escutas telefónicas sem 
conhecimento do arguido

Paulo Manuel Mello Sousa Mendes Direito e Prática Jurídica Ciências Jurídico-Forenses Dissertação

59694 Vanderli Da Cruz da Graça de Brito
Da Legitimidade Processual das Partes no Âmbito do Seguro Obrigatório de 
Responsanilidade Civil Automóvel

José Miguel de Faria Alves de Brito Direito e Prática Jurídica Direito Civil Dissertação

63164 Victor Bruno Mendonça Fortunato
A responsabilidade do presidente da assembleia geral das sociedades 
anónimas pela admissão de um voto em conflito de interesse com a 
sociedade

Francisco Lourenço Fonseca Mendes Correia Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

59759 Victorina Viana António Cuanga
O REGIME DA IMPUGNAÇÃO DAS DELIBERAÇÕES DO CONSELHO DE 
ADMINISTRAÇÃO A LUZ DA LEI ANGOLANA

António Manuel Barreto Espadinha de Menezes 
Cordeiro

Direito e Prática Jurídica Direito da Empresa Dissertação

62004 Vitoria de Araujo Lima Valente
Imigração e Políticas Públicas em uma abordagem de Economia 
Comportamental e Direito

Rute Neto Cabrita E Gil Saraiva Direito e Prática Jurídica Economia e Políticas Públicas Dissertação

62104 Yuri Makswell Carvalho Silva
A responsabilidade das instituições financeiras no combate ao 
branqueamento de capitais e ao financiamento do terrorismo

Carlos Manuel Batista Lobo Direito e Prática Jurídica Direito Financeiro e Fiscal Dissertação

Versão do documento: 19-01-2021 MN
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PROPOSTA DE NOMEAÇÃO DE UM COORDENADOR EXECUTIVO PARA O CURSO DE 
MESTRADO EM DIREITO E GESTÃO DA FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE 

LISBOA EM PARCERIA COM O INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO 
 

Considerando que o novo ciclo de estudos de Mestrado em Direito e Gestão foi 
acreditado pela Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior (A3ES). 

Considerando que a Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa (FDUL) e 
Instituto Superior de Economia e Gestão (ISEG) devem criar as condições necessárias para a 
abertura de candidaturas para a frequência do referido ciclo de estudos no próximo ano 
letivo. 

Considerando que, em reunião de 12 de janeiro de 2021, as duas escolas 
concordaram na necessidade de reforçar a coordenação científica do curso, a cargo do 
Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes, pela FDUL, e do Professor Doutor José António 
Azevedo Pereira, pelo ISEG, através da nomeação de dois coordenadores executivos, um 
por cada escola. 

Os signatários apresentam ao Conselho Científico a proposta de nomeação para 
coordenador executivo, por parte da FDUL, do Professor Doutor José Ferreira Gomes. 

O Professor Doutor José Ferreira Gomes é professor da FDUL desde 2014 e, antes 
disso, foi assistente (assistente estagiário e assistente convidado) desde 2006. 

Tem uma importante experiência internacional. Fez o programa Erasmus em 
Barcelona (1999/2000) e fez o seu LL.M numa das mais prestigiadas faculdades de Direito 
dos EUA: a Columbia University School of Law, em Nova Iorque (2003/2004). Nesta veio mais 
tarde a fazer investigação como Visiting Scholar and Research Fellow (2007/2008). 

Para além disso, exerceu funções como advogado numa sociedade de advogados 
internacional de primeira linha durante 6 anos. 
  Colaborou ainda com a CMVM, onde coordenou a equipa jurídica de um dos seus 
principais departamentos. Assegura atualmente uma colaboração distinta, como consultor 
externo, apoiando o conselho de administração e diferentes departamentos em temas de 
regulação e supervisão. 

Na FDUL tem regido sobretudo cadeiras de Direito Comercial, incluindo sociedades 
comerciais, valores mobiliários e M&A (fusões e aquisições), nas quais tem explorado a sua 
intensa ligação à prática empresarial. 
  Atento o seu perfil e a sua experiência profissional, parece-nos ser a pessoa indicada 
para a coordenação executiva deste projeto, colaborando com o coordenador científico 
nesta tarefa. 

 
Lisboa, 19 de janeiro de 2021 

Professor Doutor Dário Moura Vicente 
(Presidente do Conselho Científico) 

 

 
Professor Doutor Paulo de Sousa Mendes 

(Professor Coordenador dos Estudos Pós-Graduados) 
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I 

SÍNTESE DAS ATIVIDADES  

 

Alunos que beneficiaram no estrangeiro da lecionação por docentes da Faculdade de 

Direito da Universidade de Lisboa, ou por docentes por estes coordenados, no âmbito 

da Cooperação Jurídica, em 2020: 

 

 Cursos de Doutoramento  ...............................................................  20 alunos 

 Cursos de Mestrado  .......................................................................  296 alunos 

 Cursos de Pós-Graduação  ..............................................................  305 alunos 

 Cursos de Licenciatura  ..................................................................  271 alunos 

 

 TOTAL  ......................................................................................... 892 alunos 

 

 

 Atividades Angola 
Cabo 

Verde 

Guiné 

Bissau 
Índia Moçambique Timor TOTAL 

 

Doutoramento 

 

    20  20 

 

Mestrado 

 

107 8   176 5 296 

Pós-Graduação 105 31 70 91 8  305 

 

Licenciatura 

 

  271    271 

 

TOTAL 
212 39 341 91 204 5 892 
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II 

 

CURSOS  

 

ANGOLA - 212 alunos 

 

107 alunos nos Cursos de Mestrado: 

 

BENGUELA  

- I Curso de Mestrado em Direito dos Transportes em colaboração com a Faculdade de 

Direito da Universidade Katyavala Buíla, em Benguela, cuja parte escolar foi lecionada em 

2018 por Professores da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa (FDUL) e da 

Faculdade de Direito da Universidade Mandume Ya Ndemufayo, do Lubango, teve 19 

alunos inscritos, os quais apresentaram os relatórios para avaliação em 2019, tendo 5 alunos 

sido admitidos à preparação da dissertação. 

 

CABINDA 

- I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Políticas em colaboração com a Faculdade 

de Direito da Universidade Onze de Novembro (FDUON), em Cabinda, cuja parte escolar 

foi lecionada em 2016 por Professores da FDUL e daquela Faculdade, teve 26 alunos 

inscritos, destes, 5 realizaram provas públicas em 2019, com aproveitamento, e 2 encontram-

se em fase de reformulação da dissertação. 

 

- I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Civis em colaboração com a mesma 

Faculdade, cuja parte escolar foi lecionada em 2016 por Professores da FDUL e daquela 

Faculdade, teve 41 alunos inscritos, destes, 9 realizaram provas públicas em 2019, com 

aproveitamento e 2 encontram-se em fase de reformulação da dissertação. 
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HUAMBO 

- I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Forenses (Civis e Criminais) em 

colaboração com a Faculdade de Direito da Universidade José Eduardo dos Santos, no 

Huambo, cuja parte escolar foi lecionada em 2019 por Professores da FDUL e daquela 

Faculdade, teve 76 alunos inscritos, dos quais, 40 se encontram a elaborar as respetivas 

dissertações. 

 

- II Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Empresariais em colaboração com a 

mesma Faculdade, cuja parte escolar foi lecionada em 2019 por Professores da FDUL e 

daquela Faculdade, teve 41 alunos inscritos, os quais apresentaram os relatórios em 2020, 

tendo 9 sido admitidos e 5 encontrando-se em admissão condicional à preparação da 

dissertação de mestrado. 

 

LUBANGO 

- III Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas em colaboração com a Faculdade de 

Direito da Universidade Mandume Ya Ndemufayo (FDUMN), no Lubango, cuja parte 

escolar foi lecionada em 2019 por Professores da FDUL, da FDUMN e da FDUAN, teve 28 

alunos inscritos, 17 dos quais apresentaram os relatórios em 2020, tendo 16 sido admitidos 

à preparação da dissertação de mestrado. 

 

105 alunos nos Cursos de Pós-Graduação: 

 

HUAMBO 

- Pós-Graduação sobre o Regime Jurídico da Prevenção e da Luta contra a Corrupção, 

o Branqueamento de Capitais e o Crime Organizado, em colaboração com a Faculdade 

de Direito da Universidade José Eduardo dos Santos, no Huambo, cuja parte escolar foi 

lecionada em 2020 através de videoconferência por Professores e Investigadores da FDUL, 

teve a participação de 105 alunos. 
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CABO VERDE – 39 alunos 

 

8 alunos no Curso de Mestrado: 

 

- I Curso de Mestrado em Direito Privado e Processo Civil, em colaboração com o 

Instituto Superior de Ciências Jurídicas e Sociais de Cabo Verde (ISCSJ), cuja parte escolar 

foi lecionada em 2014 e 2015 naquele Instituto por Professores do ISCSJ e da FDUL, teve 

22 alunos inscritos. Destes, 2 entregaram a dissertação de mestrado em 2020 que foram 

discutidas e aprovadas no mesmo ano, 6 encontram-se a elaborar as respetivas dissertações 

de mestrado. 

 

 

31 alunos no Curso de Pós-Graduação: 

 

- II Curso de Pós-Graduação em Direito dos Contratos Públicos, em colaboração com o 

mesmo Instituto, foi lecionado em 2020 naquele Instituto por Professores do ISCSJ e da 

FDUL. O Curso teve 31 alunos inscritos, os quais se encontram a elaborar os respetivos 

relatórios. 

 

GUINÉ-BISSAU – 341 alunos 

 

271 alunos nos Cursos de Licenciatura em Direito e Administração Pública: 

 

- Cursos de Licenciatura em Direito e Administração Pública - A FDUL assegura a 

coordenação científica da Faculdade de Direito de Bissau (FDB), através de um Assessor 

Científico, docente da FDUL, que desempenha funções de supervisão científica e 

pedagógica sobre o conjunto da atividade letiva da FDB e rege duas disciplinas dos Cursos 

de Licenciatura em Direito e Administração Pública. Em 2019/2020 estiveram inscritos 271 

alunos.  
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70 alunos no Curso de Pós-Graduação: 

 

- I Curso de Pós-Graduação em Direito da OHADA, em colaboração com a mesma 

Faculdade, lecionado em 2020 na mesma Faculdade por Professores da FDB e da FDUL, 

teve 70 alunos inscritos, os quais se encontram a elaborar os respetivos relatórios. Dada a 

instabilidade política vivida no final de fevereiro de 2020 e, também, do surto de COVID-

19 em março, apenas foram lecionados 3 dos 5 módulos programados. 

 

ÍNDIA – 91 alunos  

 

91 alunos no Curso de Pós-Graduação: 

 

Panjim 

- XIII Curso de Pós-Graduação para a atribuição do Diploma de Direito Civil, 

lecionado por Professores da FDUL, em 2020, em colaboração com o V.M. Salgaocar 

College of Law, de Pangim, em Goa, lecionado por Professores da FDUL e daquele College, 

teve 54 alunos inscritos. Após a realização e avaliação dos os exames os alunos aprovados 

obterão o respetivo diploma. 

 

Margão 

- Curso de Pós-Graduação sobre Direitos Humanos e Direito da Sociedade da 

Informação na Índia e na Europa, em colaboração com o Govind Ramnath Govind 

Ramnath Kare College of Law, de Margão, em Goa, lecionado por Professores da FDUL e 

daquele College em 2020, teve 37 alunos inscritos. Após submetidos os exames a avaliação 

os alunos aprovados obterão o respetivo diploma. 
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MOÇAMBIQUE – 204 alunos  

 

176 alunos nos Cursos de Mestrado: 

 

BEIRA 

- II Curso de Mestrado em Direito Judiciário, em colaboração com a FCSHUZ e a 

FDUEM, cuja parte escolar foi lecionada em 2017 por Professores da FDUL, da FCSHUZ 

e da FDUEM, teve 15 alunos inscritos, dos quais, 7 se encontram a preparar as respetivas 

dissertações de mestrado. 

 

MAPUTO 

- IV Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas, em colaboração com a Faculdade de 

Direito da Universidade Eduardo Mondlane (FDUEM), em Maputo, cuja parte escolar foi 

lecionada em 2010 por Professores da FDUL, teve 29 alunos inscritos.  Tem 14 alunos a 

preparar as respetivas dissertações de mestrado. 

 

- III Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Económicas, cuja parte escolar foi 

lecionada em 2011, na FDUEM por Professores da FDUL e teve 30 alunos inscritos, 20 

alunos apresentaram relatórios. Tem 8 alunos a preparar as respetivas dissertações de 

mestrado. 

 

- III Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Políticas, cuja parte escolar foi lecionada 

em 2012 na FDUEM por Professores da FDUL, teve 30 alunos inscritos. 2 realizaram provas 

públicas em 2019 com aproveitamento, tem 8 alunos a preparar as respetivas dissertações de 

mestrado. 

 

- IV Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Económicas em colaboração com a 

FDUEM, cuja parte escolar foi lecionada em 2014 por Professores da FDUL e da FDUEM, 

teve 25 alunos inscritos, dos quais, 21 apresentaram os relatórios finais. Destes, 16 foram 

admitidos à fase de elaboração de tese. 3 realizaram provas públicas em 2019, tem 11 alunos 

a preparar as respetivas dissertações de mestrado. 
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- V Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas em colaboração com a FDUEM, cuja parte 

escolar foi lecionada em 2015 por Professores da FDUL e da FDUEM, teve 27 alunos 

inscritos, 3 realizaram provas públicas em 2019, tem 10 alunos a preparar as respetivas 

dissertações de mestrado. 

 

- I Curso de Mestrado em Direito dos Petróleos e do Gás em colaboração com a FDUEM, 

cuja parte escolar foi lecionada em 2016 por Professores da FDUL e da FDUEM, teve 32 

alunos inscritos, 24 dos quais apresentaram os respetivos relatórios, 4 realizaram provas 

públicas em 2019, tem 2 alunos a preparar as respetivas dissertações mestrado. 

 

- IV Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Políticas, cuja parte escolar foi lecionada 

em 2016 na FDUEM por Professores da FDUL, teve 19 alunos inscritos, 11 dos quais 

apresentaram os respetivos relatórios. 1 realizou provas públicas em 2018. Tem 7 alunos a 

preparar a dissertação de mestrado.  

 

- V Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Económicas, cuja parte escolar foi lecionada 

em 2017 na FDUEM por Professores da FDUL e da FDUEM, teve 32 alunos inscritos, dos 

quais, 22 se encontram a elaborar as respetivas dissertações de mestrado. 

 

- I Curso de Mestrado em Direito do Comércio Internacional em colaboração com a 

FDUEM, cuja parte escolar foi lecionada em 2018 por Professores da FDUL, FDUEM e 

Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, teve 21 alunos inscritos, 13 

apresentaram os respetivos relatórios em 2020, dos quais, 4 foram admitidos à preparação 

da dissertação de mestrado. 

 

- VI Curso de Mestrado em Ciências-Jurídicas em colaboração com a FDUEM, cuja parte 

escolar foi lecionada em 2019 na FDUEM, por Professores da FDUL e da FDUEM, teve 28 

alunos inscritos, 23 apresentaram os respetivos relatórios em 2020, dos quais, 17 foram 

admitidos à preparação da dissertação de mestrado. 
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- V Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Políticas em colaboração com a FDUEM, 

cuja parte escolar foi lecionada em 2020 através de videoconferência, por Professores da 

FDUL e da FDUEM, teve 23 alunos inscritos.   

 

MAXIXE 

- I Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas (Direito Civil) em colaboração com a 

FDUEM e a Faculdade de Ciências Sociais e Filosóficas da Universidade Save, Inhambane, 

cuja parte escolar teve lugar de julho a dezembro de 2018 e seminários de março a junho de 

2019, teve 29 alunos inscritos, 28 dos quais submeteram os respetivos relatórios em 2020, 

os quais já foram avaliados pelos docentes da FDUL, aguardando-se as avaliações dos 

docentes da FDUEM, para conclusão da pauta de classificações. 

 

20 alunos no Curso de Doutoramento 

 

- I Curso de Doutoramento em Direito, cuja parte escolar foi lecionada em 2008 na 

FDUEM, por Professores da FDUL, teve 15 alunos inscritos, dos quais, 1 realizou provas 

públicas em 2019, com aproveitamento e 1 aluno encontra-se a elaborar a tese. 

  

- II Curso de Doutoramento em Direito, cuja parte escolar foi lecionada em 2013 em 

colaboração com a FDUEM, foi lecionado por Professores da FDUL, teve 16 alunos 

inscritos, 12 concluíram com aproveitamento a parte escolar, dos quais, 4 realizaram provas 

públicas em 2019, com aproveitamento. 5 alunos entregaram as suas teses em 2020 e 

aguardam a marcação de provas, estando 1 em fase de reformulação de tese, na sequência 

de parecer negativo por parte da supervisora e 1 em fase de elaboração de tese. 

 

- III Curso de Doutoramento em colaboração com a FDUEM, cuja parte escolar foi 

lecionada em 2019 por Professores da FDUL e da FDUEM, teve 20 alunos inscritos, dos 

quais, 12 apresentaram os respetivos relatórios que se encontram a ser avaliados. 
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8 alunos nos Cursos de Pós-Graduação: 

 

- Curso de Pós-Graduação em Direito da Contratação Internacional, em colaboração 

com a FDUEM, cuja parte escolar foi lecionada através de videoconferência em 2020, por 

Professores da FDUL, da FDUEM e da FDUSP, teve 8 alunos inscritos.   

 

 

TIMOR-LESTE – 5 alunos 

 

5 alunos no Curso Mestrado 

 

- I Curso de Mestrado em Direito, lecionado em 2012 na Universidade Nacional de Timor-

Leste (UNTL), por Professores da FDUL, teve 22 alunos inscritos. Foi entregue e discutida, 

com aprovação, uma dissertação de mestrado em 2017, encontrando-se 2 alunos a aguardar 

marcação da defesa de dissertação. 

 

- II Curso de Mestrado em Direito, lecionado em 2013 na UNTL, por Professores da 

FDUL, teve 24 alunos inscritos, 3 dos quais se encontram em fase de elaboração de 

dissertações de mestrado, várias das quais orientadas por docentes da FDUL.  

 

 

CHINA  

 

A convite da China Law Society, participaram dois alunos da FDUL no 5th Course of China-

South Asia Legal Training Base, que lugar de 17 a 29 de setembro de 2020, através de 

videoconferências.  
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III 

 

GRAUS CONCEDIDOS 

 

- Número total de Licenciados: 

- Da Faculdade de Direito de Bissau: 32 

 

- Número total de Mestres: 

- Do Instituto Superior de Ciências Jurídicas e Sociais de Cabo Verde: 2 

 

IV 

PARTICIPAÇÃO DE DOCENTES NAS ATIVIDADES DE COOPERAÇÃO 

JURÍDICA DESENVOLVIDAS PELA FACULDADE DE DIREITO DA 

UNIVERSIDADE DE LISBOA  

 

- Docentes da FDUL: 17 

- Docentes estrangeiros: 8 

Total: 25 

 

 

V 

PESSOAL NÃO DOCENTE ENVOLVIDO NAS ATIVIDADES DE COOPERAÇÃO 

JURÍDICA DESENVOLVIDAS PELA FACULDADE DE DIREITO DA 

UNIVERSIDADE DE LISBOA  

 

- Secretária-Geral do Instituto de Cooperação Jurídica: 1 

- Bolseira da FDUL: 1 

- Secretário da Faculdade de Direito de Bissau: 1 

Total: 3 
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VI 

ATIVIDADE EDITORIAL 

 

COLEÇÃO ESTUDOS DE DIREITO AFRICANO 

Paulino Lukamba e Manuel Januário da Costa Gomes (Coords.), Direito dos Transportes de 

Angola”, Editora Almedina, 2020  

João Valeriano, Institucionalização do Poder Tradicional em Angola, Editora Almedina, 

2020 

 

OUTROS 

Dário Moura Vicente, Henriques José Henriques, Catarina Matos Salgado e Almeida 

Zacarias Machava (Coords.), Estudos Comemorativos dos 30 Anos de Cooperação entre a 

Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa e a Faculdade de Direito da Universidade 

Eduardo Mondlane, Editora AAFDL, 2021 (janeiro) 

Obra constituída por 38 artigos sobre o Direito Moçambicano, dos quais, 24 da autoria 

de Professores da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa e 14 da autoria da 

Faculdade de Direito da Universidade Eduardo Mondlane (1080 páginas)  

 

VII 

ENTIDADES QUE PATROCINARAM AS ATIVIDADES DO INSTITUTO 

 

- Camões, I.P. - Instituto da Cooperação e da Língua 

- PACED - Projeto de Apoio à Consolidação do Estado de Direito (projeto conjunto da 

União Europeia e da cooperação portuguesa (Camões, I.P.), executado pelo Camões, I.P.)  



 
 

Cidade Universitária, Alameda da Universidade, 1649-014 Lisboa 
Tel. 217 984 880 – Fax. 217 984 603 – www.fd.ul.pt 
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ATIVIDADES EM 2020/2021 

 

 

I – ANGOLA 

 

Em Benguela 

 I Curso de Mestrado em Direito dos Transportes, em colaboração com a Faculdade de Direito 

da Universidade Katyavala Buíla (elaboração de dissertações)  

 I Curso de Mestrado em Direito Penal e Criminal, em colaboração com a mesma Faculdade 

(datas a designar) 

 II Curso de Mestrado em Direito dos Direito dos Transportes, em colaboração com a mesma 

Faculdade (datas a designar) 

Em Cabinda 

 I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Civis em colaboração com a Faculdade de Direito da 

Universidade Onze de Novembro (defesa de dissertações) 

 I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Políticas em colaboração com a mesma Faculdade 

(defesa de dissertações) 

No Huambo 

 I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Forenses (Civis e Criminais) em colaboração com a 

Faculdade de Direito da Universidade José Eduardo dos Santos (elaboração de dissertações) 

 II Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Empresariais em colaboração com a mesma 

Faculdade (elaboração de dissertações) 

 II Curso de Pós-Graduação sobre o Regime Jurídico da Prevenção e da Luta Contra a 

Corrupção, o Branqueamento de Capitais e o Crime Organizado (janeiro a março de 2021) 

 I Curso de Pós-Graduação em Direito do Mar e Atividades Marítimas, em colaboração com a 

Faculdade de Direito da Universidade José Eduardo dos Santos e a Faculdade de Direito da 

Universidade Agostinho Neto (datas a designar)   

 I Curso de Mestrado em Regime Jurídico da Prevenção e da Luta Contra a Corrupção, o 

Branqueamento de Capitais e o Crime Organizado, em colaboração a Faculdade de Direito da 

Universidade José Eduardo dos Santos   

No Lubango 

 III Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas em colaboração com a Faculdade de Direito da   

Universidade Mandume Ya Ndemufayo (elaboração de dissertações) 

Na Lunda-Norte 

 I Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Forenses em colaboração com a Faculdade de 

Direito da Universidade Lueji A’Nkonde (datas a designar) 

 

II – CABO VERDE 

 Na Cidade da Praia 

 I Curso de Mestrado em Direito Privado e Processo Civil, em colaboração com o Instituto 

Superior de Ciências Jurídicas e Sociais de Cabo Verde (elaboração de dissertações) 

 I Curso de Pós-Graduação em Direito dos Contratos Públicos, em colaboração com o mesmo 

Instituto (elaboração de relatórios) 

 II Curso de Pós-Graduação em Direito dos Contratos Públicos, em colaboração com o mesmo 

Instituto (elaboração de relatórios) 

 Curso de capacitação sobre O Papel da Polícia Marítima na fiscalização da orla costeira e de 

espaços marítimos em Cabo Verde (datas a designar) 

 

III - GUINÉ-BISSAU 

 Em Bissau  

 Coordenação científica e apoio à organização administrativa da Faculdade de Direito de 

Bissau (outubro de 2020 a setembro de 2021) 

 Coordenação e lecionação de várias disciplinas dos cursos de licenciatura em Direito e 

Administração Pública na mesma Faculdade (outubro de 2020 a setembro de 2021) 

 Curso de Pós-Graduação em Direito Penal, em colaboração com a mesma Faculdade 

(elaboração de relatórios) 

 Curso de Pós-Graduação em Direito da OHADA: Atos Uniformes de Segunda Geração e 

Novos Atos Uniformes, em colaboração com a mesma Faculdade (elaboração de relatórios) 

 Curso de Pós-Graduação em Contratos Comerciais, em colaboração com a mesma Faculdade 

(fevereiro a maio de 2021) 
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IV – ÍNDIA  

Em Pangim (Goa) 

 XIV Curso de Pós-Graduação «Diploma in Civil Law», em colaboração com o Salgaocar 

College of Law, de Pangim (datas a designar) 

Em Margão (Goa) 

 Curso de Estudos Avançados sobre Direito à Saúde e ao Medicamento num mundo em 

mudança, em colaboração com o Govind Ramnath Kare College of Law, Margão, Goa (datas 

a designar) 

  

V – MOÇAMBIQUE 

Na Beira  

 II Curso de Mestrado em Direito Judiciário em colaboração com a Faculdade de Ciências 

Sociais e Humanidades da UniZambeze (elaboração de dissertações sob a orientação de 

professores da FDUL) 

 I Curso de Doutoramento em colaboração com a mesma Faculdade (março a dezembro de 

2021) 

Em Maputo  

 I Curso de Mestrado em Direito do Comércio Internacional em colaboração com a Faculdade 

de Direito da Universidade Eduardo Mondlane (elaboração de dissertações sob a orientação de 

professores da FDUL) 

 VI Curso de Mestrado em Ciências-Jurídicas em colaboração com a mesma Faculdade 

(elaboração de dissertações sob a orientação de professores da FDUL) 

 V Curso de Mestrado em Ciências-Jurídico-Políticas (elaboração de dissertações sob a 

orientação de professores da FDUL) 

 Curso de Pós-Graduação em Direito da Contratação Internacional, em colaboração com a 

mesma Faculdade (elaboração de relatórios) 

 III Curso de Doutoramento em Direito em colaboração com a mesma Faculdade (elaboração de 

dissertações sob a orientação de professores da FDUL) 

 VI Curso de Mestrado em Ciências Jurídico-Económicas em colaboração com a mesma 

Faculdade (abril a dezembro de 2021) 

 Curso de Pós-Graduação em Direito Bancário na Faculdade de Direito, em colaboração com a 

mesma Faculdade (março a outubro de 2021) 

 I e II Cursos de Doutoramento em Direito, em colaboração com a mesma Faculdade (realização 

de provas) 

 Projeto de Investigação sobre a Descentralização Administrativa na Faculdade de Direito da 

Universidade Eduardo Mondlane, Maputo 

 Obra coletiva sobre Direito dos Transportes em Moçambique 

Em Inhambane  

 I Curso de Mestrado em Ciências Jurídicas (Direito Civil) em colaboração com a Faculdade de 

Direito da Universidade Eduardo Mondlane, Maputo e a Faculdade de Ciências Sociais e 

Filosóficas da Universidade Pedagógica de Moçambique, Inhambane (realização de provas) 

 

 

VI – TIMOR-LESTE 

 Em Díli 

 II Curso de Mestrado em Direito em colaboração com a Universidade Nacional de Timor 

Lorosa’e (elaboração de dissertações sob a orientação de professores da FDUL) 

 
VII – PORTUGAL 

 Em Lisboa 

 Estágios de investigação na Faculdade de Direito de Lisboa para candidatos aos graus de Mestre 

e Doutor em Direito oriundos de Angola, Cabo Verde, Guiné-Bissau e Moçambique (janeiro a 

dezembro de 2021) 

  

 

INSTITUTO DE COOPERAÇÃO JURÍDICA DA FACULDADE DE DIREITO DE LISBOA 

 

Missão estatutária 

O Instituto de Cooperação Jurídica é o serviço da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa que 

«centraliza e desenvolve as atividades de cooperação da Faculdade com quaisquer instituições internacionais 

e de outros países e comunidades» (art.º 68.º dos Estatutos da Faculdade). 

 

**** 
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Presidente 

Prof. Doutor Fernando Loureiro Bastos  
 

Vice-Presidentes 

Prof.ª Doutora Susana Videira 

Prof. Doutor Paulo Alves Pardal  

Profª. Doutora Catarina Salgado  

Prof. Doutor Vitalino Canas 

 
 

Secretária 

Lic.ª Ana Caras-Altas 
 

**** 

Protocolos de cooperação celebrados 

1. Faculdade de Direito de Bissau, Guiné-Bissau (2006)  

2. Columbus School of Law, The Catholic University of America, Washington D.C., EUA (2008) 

3. Faculdade de Direito da Zhongnan University of Economics and Law, China (2009) 

4. Instituto Superior Politécnico de São Tomé e Príncipe (2009) 

5. Ministério da Justiça de São Tomé e Príncipe (2009) 

6. Faculdade de Direito da Universidade do Zambeze, Beira, Moçambique (2009) 

7. Ordem dos Advogados de São Tomé e Príncipe (2009)  

8. Universidade Óscar Ribas, Luanda, Angola (2009) 

9. Faculdade de Direito da Universidade Mandume Ya Ndemufayo, Lubango, Angola (2010) 

10. Faculdade de Direito da Universidade José Eduardo dos Santos, Huambo, Angola (2010) 

11. Faculdade de Direito da Universidade 11 de Novembro, Cabinda, Angola (2010) 

12. Assembleia Nacional de Cabo Verde (2010)  

13. China University of Political Science and Law, Beijing, China (2010) 

14. Instituto de Formação Avançada de Executivos, Luanda, Angola (2011) 

15. Faculdade de Direito da Universidade de Pretória, África do Sul (2011) 

16. Faculty of Law of the University of Cape Town, África do Sul (2011) 

17. Faculdade de Direito da Universidade Katyavala Buíla, Benguela, Angola (2011) 

18. Conselho Constitucional de Moçambique, Moçambique (2011) 

19. Instituto Superior de Ciências Jurídicas e Sociais de Cabo Verde (2012) 

20. Universidade do Mindelo, Cabo Verde (2012) 

21. Faculdade de Direito da Universidade de Macau, China (2012) 

22. Raffles University School of Law, Rajastão, Índia (2013) 

23. Indian Society of International Law, Nova Deli, Índia (2014) 

24. Secretaria de Estado do Conselho de Ministros de Timor-Leste (2015) 

25. Presidência do Conselho de Ministros de Cabo Verde (2015) 

26. Faculdade de Direito da Universidade Agostinho Neto, Luanda, Angola (2015) 

27. Ministério dos Negócios Estrangeiros de Timor-Leste (2015) 

28. Universidade Técnica de Angola, Luanda, Angola (2017) 

29. Universidade Pedagógica de Moçambique, Maputo, Moçambique (2017) 

30. Govind Ramnath Kare College of Law, Margao, Goa (2018) 

31. Faculdade de Direito da Universidade Lueji A’Nkonde, Dundo, Lunda Norte, Angola (2018) 

32. Faculdade de Direito da Universidade Nacional de Timor Lorosa’e (2018) 

33. Faculdade de Direito da Universidade Eduardo Mondlane, Maputo, Moçambique (2019) 

34. Tribunal Supremo de Moçambique (2019) 

35. Universidade Aquila, Moçambique (2019) 

36. Universidade Save, Moçambique (2019) 

37. Salgãocar College of Law, Goa, Índia (2019) 

 

 

 

 

**** 

Entidades que patrocinaram as atividades do Instituto 

Camões - Instituto da Cooperação e da Língua 

- PACED - Projeto de Apoio à Consolidação do Estado de Direito 
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OBRAS EDITADAS NO ÂMBITO DAS ATIVIDADES DO INSTITUTO 

 
COLEÇÃO ESTUDOS DE DIREITO AFRICANO 

Coordenadores 

Prof. Doutor Manuel Januário Costa Gomes (2004-2014) 

Prof. Doutor Jaime Valle (desde 2014) 

 

1. Do contrato de depósito bancário - José Ibraímo Abudo (Almedina, 2004) 

2. A repartição dos recursos entre o Estado e as Autarquias Locais no Ordenamento Jurídico 

Guineense – Eugénio Moreira (Almedina, 2005) 

3. Direito Público Guineense - Filipe Falcão Oliveira (Almedina, 2005) 

4. Direitos Reais de Moçambique - Rui Pinto (Almedina, 2006) 

5. A rescisão unilateral do contrato de trabalho com justa causa no ordenamento jurídico 

moçambicano – Tomás Timbane (Almedina, 2006) 

6. A transmissão da Empresa ou do estabelecimento à luz da Lei do Trabalho moçambicana - Duarte 

Casimiro (Almedina, 2006) 

7. A aplicação da lei do trabalho nas relações de emprego público - Paulo Comoane (Almedina, 2007) 

8. Estado de Direito - O Paradigma Zero: Entre Lipoaspiração e Dispensabilidade - Emílio Kafft 

Kosta (Almedina, 2007) 

9. Impacto da Política de Desenvolvimento em Turismo - Ana Comoane (Almedina, 2007) 

10. A amnistia na Guiné-Bissau - Um olhar lusófono - João Pedro Campos Henriques (Almedina, 2008) 

11. Direito do Contencioso Administrativo Angolano - Cremildo Paca (Almedina, 2008) 

12. As garantias das obrigações nos Direitos guineense e da OHADA - Cláudia Madaleno (Almedina, 

2009) 

13. Concessão de crédito e responsabilidade bancária no Direito moçambicano – Augusto Paulino 

(Almedina, 2009) 

14. Direito Processual Penal de Cabo Verde: sumários do curso de pós-graduação sobre «O novo 

processo penal de Cabo Verde» - Augusto Silva Dias/Jorge Carlos Fonseca, Coords. (Almedina, 

2009) 

15. Autorizações Legislativas e Controlo Parlamentar do Decreto-Lei Autorizado. O Caso Angolano – 

Adão de Almeida (Almedina, 2009) 

16. O Consumidor no Direito Angolano - Raúl Rodrigues (Almedina, 2009) 

17. A Tutela dos Direitos dos Sócios em sede de Fusão, Cisão e Transformação das Sociedades - 

Domingos André Baxe (Almedina, 2009) 

18. Direitos Humanos e seus Mecanismos de Protecção. As Particularidades do Sistema Africano - 

Marcolino Moco (Almedina, 2009) 

19. Invenção e Construção da Guiné-Bissau - António E. Duarte Silva (Almedina, 2010) 

20. A responsabilidade Civil dos Administradores das Sociedades Comerciais em Moçambique - 

Stayleir Marroquim (Almedina, 2011) 

21. Direito Comercial Africano (OHADA) – Salvatore Mancuso (Almedina, 2012) 

22. Direitos Reais de Moçambique - Rui Pinto (2ª Edição, Almedina, 2012) 

23. Direito dos Petróleos: Uma Perspectiva Lusófona - Dário Moura Vicente, Coord. (Almedina, 2013) 

24. O controlo jurisdicional da Administração Pública na Guiné-Bissau - João Biagué (Almedina, 

2013) 

25. A precedência obrigatória no contencioso administrativo angolano - João Damião (Almedina, 

2014) 

26. Os negócios entre a sociedade e os sócios no Direito da OHADA – Samora Sampa (Almedina, 

2014) 

27. Direito dos Petróleos: Uma Perspectiva Lusófona, 2.ª edição revista e aumentada - Dário Moura 

Vicente, Coord. (Almedina, 2015) 

28. Segurança social guineense - Eugénio Moreira (Almedina, 2015) 

29.  A Convenção de Arbitragem no Direito Angolano - Lino Diamvutu (Almedina, 2016) 

30. O Sistema de fiscalização da constitucionalidade em Cabo Verde - Simão Santos (Almedina, 2017) 

31. Direito Comunitário Material e Integração Sub-Regional – Contributo para o Estudo das Mutações 

no Processo de Integração Económica e Monetária na África Ocidental - João Mendes Pereira 

(Almedina, 2017) 

32. A Tributação do Investimento Estrangeiro na Guiné-Bissau - Gabriel Ambrósio Umabano 

(Almedina, 2017) 

33.  A Tutela dos Consumidores de Produtos e Serviços Financeiros no Direito Moçambicano - Augusto 

Paulino (Almedina, 2017) 

34. O Direito Fundiário de Angola - Raul Rodrigues (Almedina, 2019) 

35. Direito dos Transportes de Angola - Paulino Lukamba e Manuel Januário da Costa Gomes, Coords. 

(Almedina, 2020) 

36. Institucionalização do Poder Tradicional em Angola, João Valeriano (Almedina, 2020) 
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37. O Sigilo Bancário no Direito Guineense- Januário Correia (no prelo) 

38. Direito dos Transportes de Angola II - Paulino Lukamba e Manuel Januário da Costa Gomes, 

Coords. (em preparação) 

 

 

 

OUTRAS OBRAS SOBRE DIREITO AFRICANO 

 

1. A pesca na Guiné-Bissau: Retrato fiel da Convenção de Montego Bay? - A. Dywyná Djabulá 

(Bissau, 2010) 

2. Estudos Comemorativos dos Vinte Anos da Faculdade de Direito de Bissau, Volumes I e II (Lisboa 

e Bissau, 2010) 

3. OHADA – Tratado, Regulamentos e Actos Uniformes, 2.ª edição - Dário Moura Vicente, Coord. 

(Almedina, 2019) 

4. Estudos Comemorativos dos 30 Anos de Cooperação entre a Faculdade de Direito da 

Universidade de Lisboa e a Faculdade de Direito da Universidade Eduardo Mondlane - Dário 

Moura Vicente, Henriques José Henriques, Catarina Matos Salgado e Almeida Zacarias Machava, 

Coords. (AAFDL, 2021) 

 

 

ATAS DAS CONFERÊNCIAS SOBRE DIREITO PORTUGUÊS E NORTE-AMERICANO 

 

Coordenadores 

Prof. Doutor Dário Moura Vicente 

Prof. Doutor Marshall J. Breger 

 

1. Direito Comparado. Perspectivas Luso-Americanas/Comparative Law. Portuguese-American 

Perspectives, vol. I (Almedina, 2006) 

2. European Union Issues from a Portuguese Perspective (Catholic University of America, 2007) 

3. Direito Comparado. Perspectivas Luso-Americanas/Comparative Law. Portuguese-American 

Perspectives, vol. II (Almedina, 2010) 

4. Direito Comparado. Perspectivas Luso-Americanas/Comparative Law. Portuguese-American 

Perspectives, vol. III (Almedina, 2016) 

 

 

A BIBLIOTECA DIGITAL IUS COMMUNE 

 

Estudos disponíveis em 

http://www.fd.ulisboa.pt/investigacao/biblioteca-digital-ius-commune/ 

 

**** 
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ALGUNS DADOS QUANTITATIVOS SOBRE AS ATIVIDADES DO INSTITUTO DE COOPERAÇÃO 

JURÍDICA DA FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE DE LISBOA EM 2020 

 

 

Alunos que beneficiaram no estrangeiro da lecionação por docentes da Faculdade de 

Direito da Universidade de Lisboa, ou por docentes por estes coordenados, no âmbito 

da Cooperação Jurídica, em 2020: 

 

 Cursos de Doutoramento  ...............................................................  20 alunos 

 Cursos de Mestrado  .......................................................................  296 alunos 

 Cursos de Pós-Graduação  ..............................................................  305 alunos 

 Cursos de Licenciatura  ..................................................................  271 alunos 

 

 TOTAL  ......................................................................................... 892 alunos 

 

 

 Atividades Angola 
Cabo 

Verde 

Guiné 

Bissau 
Índia Moçambique Timor TOTAL 

 

Doutoramento 

 

    20  20 

 

Mestrado 

 

107 8   176 5 296 

Pós-Graduação 105 31 70 91 8  305 

 

Licenciatura 

 

  271    271 

 

TOTAL 
212 39 341 91 204 5 892 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

DECLARAÇÕES  

CUJA JUNÇÃO À PRESENTE ATA FOI SOLICITADA, EM 24 DE FEVEREIRO DE 2021,  

PELOS PROFESSORES DOUTORES ANTÓNIO MENEZES CORDEIRO,  

DAVID DUARTE E INÊS FERREIRA LEITE 



 

 

Anexo I 

 

O Professor António Menezes Cordeiro, em complemento à ata, fez as seguintes 

declarações que dela não constam: 

 

 

3.1. Quanto ao ilustre sindicalista Professor Jorge Duarte Pinheiro, recordou a 

necessidade de respeitar a Lei de Proteção de Dados, não podendo haver uso 

não-autorizado dos endereços eletrónicos dos docentes da Faculdade. E 

sublinhou que, como dirigente sindical, o Professor Jorge Duarte Pinheiro não 

pode proceder a quaisquer discriminações ou perseguições contra trabalhadores 

e que não deve exercer funções que impliquem poderes de autoridade, dado o 

princípio básico da separação entre os sindicatos e o Estado. 

 

13.3. Quanto aos Grupos de Disciplinas: 

 

Em face das intervenções dos Professores Inês Ferreira Leite e David Duarte, 

que considerou inútil e despropositadamente agressivas e desprimorosas em 

relação à sua pessoa, o Professor António Menezes Cordeiro explicou que não 

tinha posição nem idade para ser desrespeitado. A discussão académica é salutar 

no plano das ideias, sem necessidade de ataques ou desconsiderações pessoais. 

Seguidamente, o Prof. David Duarte dirigiu-se-lhe diretamente usando a 

expressão “este homem dirige a Faculdade há vinte anos e só pensa em vagas”. 

O Prof. António Menezes Cordeiro exigiu um imediato pedido de desculpas, o 

qual não foi prestado. Posto isto, considerou não haver condições de segurança 

para trabalhar com dignidade num Conselho Científico a que pertence, sem 

interrupção, há mais de 35 anos e abandonou a reunião. 

 

 

 



 

Anexo	II	
	
	
	
Em	complemento	à	acta,	faço	a	seguinte	declaração:	
	
1.	O	Professor	Doutor	António	Menezes	Cordeiro	 fez	 juntar	 à	 acta	 um	anexo	 em	
que	me	imputa	a	seguinte	frase:	«este	homem	dirige	a	Faculdade	há	vinte	anos	e	só	
pensa	em	vagas».	
	
2.	Acontece,	porém,	que	jamais	proferi	tal	frase,	cuja	imputação	à	minha	pessoa	me	
parece	até	ofensiva	(não	trato	colegas	por	«este	homem»).	
	
3.	A	frase	que	proferi	foi,	rigorosamente,	a	seguinte:	«o	grande	problema	da	facul-
dade	não	são	as	vagas,	é,	diferentemente,	ser	dirigida	há	vinte	anos	por	uma	pessoa	
que	entende	que	o	grande	problema	da	faculdade	são	as	vagas».	
	
	

	
	
David	Duarte	
Lisboa,	24	de	Fevereiro	de	2021	



DECLARAÇÃO ANEXA À ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO CIENTÍFICO DE 20/01/2021 

 

Serve esta declaração para esclarecer os Conselheiros e as Conselheiras do Conselho Científico 

da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa que na passada reunião deste Conselho, dia 

20/01/2021, limitei-me, em resposta a um conjunto de argumentos apresentados pelo 

Professor Doutor Menezes Cordeiro, a apontar que o ilustre Professor “incorreu na falácia 

argumentativa da reductio ad absurdum”, tendo então explicado o meu entendimento 

divergente. Não retiro desta expressão qualquer ofensa nem intuito ofensivo, tratando-se 

apenas do uso legítimo – e ainda dentro da cortesia académica – da retórica. Lamento, porém, 

que o ilustre Professor tenha entendido de modo diverso e reitero que não houve, em 

momento algum, qualquer intuito ofensivo.  

 

 

INÊS FERREIRA LEITE 

 

 

01/03/2021 
Assinado por : Inês Vieira da Silva Ferreira Leite
Num. de Identificação: BI11319953
Data: 2021.03.01 10:32:09+00'00'


